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Erdély püspöke hatott
Irta: Arvay Árpád

Erdélynek nagy gyásza van. Csúcsától 
a gyergyói havasokig síró harangok szava 
zokogja bele zsongó nagyvárosok zsivajába 
és apró falvak ezreinek csöndjébe az erdé­
lyi katolikusok fájdalmát. A püspök 

halott!
Áldó keze nem emelkedik többe a ma­

gasba. hogy isteni kegyelmet közvetítsen hí­
vei számára, ajka nem nyílik többe be­
eves szavakra, hogy Isten dícséretét zengje 
vagy gyönge, lelki gyógyulást váró embert

felemeljen, feloldozzon.
A kifürkészhetetlen isteni Akarat úgy 

rendezte el. hogy a nemes léleknek messzi 
idegenben kelljen kiszállnia föld, porhü­
velyéből és a halál körülményei ilyenfor­
mán is növeljék az erdélyi katolikusok ár­
vaságát. Az árván maradt nyáj azonban így 
is az isteni gondviselésbe vetett hittel, biza­
lommal és megnyugvással fogadja a meg­
másíthatatlan Akarat megnyilvánulását.

Isten csak jót akarhat. Végtelen böl- 
csesége benne van az élet és halál útjá­
nak megszabásában is. Amily ragaszkodás­
sal és szeretettel vallotta magáénak Erdély 
minden katolikusa annak idején dr. Vor- 
buchner Adolfot, a nagyszebeni plébániá­
ról a hatalmas gyulafehérvári egyházmegye 
élére állított segédpüspököt, amily orom- 
mel vette azután nemrég megyéspiispokke 
való végleges rendelését, ép oly mélységes 
fájdalommal búcsúzik most Tőle. az örök 
életre indulótól. Pedig akkor, midőn a 
nagyszebeni föesperes-plébános alazatos lé­
lekkel meghajlott a Szentszék akarata előtt 
és magára vette az erdélyi egyház vezeté­
sének nagy gondjait, az emberi erőket sú­
lyosan megpróbáló feladatra vállalkozott. 
Kifelé és befelé, lefelé és fölfelé, egyaránt 
eleget kellett tennie azoknak a várakozások­
nak, amelyek személye felé felfokozottab- 
ban irányultak. F.s a különleges időkben, 
a különleges feladatok közepette ez nem 
volt egyszerű dolog. Nagy elődnek méltó 
utódává lenni talán sokkal nehezebb, mint 
töretlen talajt meghódítani.

De az isteni kegyelem, mely az erdélyi 
katolikusok vezéréül rendelte Vorbuchner 
Adolfot, főpásztori munkálkodása idejen 
is mindvégig vele maradt. Pedig alig két 
és lél éve volt csupán arra, hogy egyház-

vezetői rátermettségét és nagyszerű köz- 
igazgatási képességeit megcsillogtassa. Hu- 
szón kilenc-harminc hónap nemcsak a törté­
nelemben. de néha talán az emberi életben 
is rövid idő. És annyira mégis elegendő 
volt. hogy a halott püspök a legkiválóbb 
főpapokat illető elismeréssel és megbecsü­
léssel írja be nevét az erdélyi Egyház tör­

ténetébe.
Mintha valami csodálatos sugallattól vezet­

ve Őmaga is megérezte volna, hogy sietnie 
kell a földi életben, úgy igyekezett vé­
gezni teendőit. Fáradhatatlanul és állan­
dóan cselekedett. Szinte országnyi nagy­
ságú egyházmegyéjének minden legapróbb 
községét meg akarta ismerni és a rendelke­
zésére állott, rövid idő alatt személyes uta­
zás révén valóban meg is ismerte. Gyen­
gülő szívvel, a munka és fáradtság ellen 
lázadozó testtel is egyre járta egyházme­
gyéjét és utjain hívei szivének szeretetsu- 
gárzása kísérte mindenfelé. Énnek a drá­
ga hőforrásnak a melegétől kapott külö­
nös erőt a Főpásztor, hogy mindaddig, 
amíg szive, a kis. megromlott óra csak bír­
ta, egész Önmagát adja oda hivatásának es 
szerető hívei seregének.

Vorbuchner Adolfot megszerették és 
nagyon szerették liivei. A székely is. aki 
ezt az idegenliangzásu nevet első hallata 
után még alig tudta kimondani, első perc­
ben ráeszmélt arra, hogy új püspökében 
a főpásztori elhivatottságon és kiválasz­
tottságon túl igazi testvér-vér folyik, aki 
ezért öt nemcsak lelki életében, hanem föl­
di életének sajátos jelenségeiben, annak 
nehézségeiben és megpróbáltatásaiban is a 
közös sors atyai érzéseivel tudja megér­
teni. Személyével, életével és munkássá- 
gával az igazi transsylvanizmust sugároz­
ta ki és lelkivilágában úgy, olyan tökéletes­
séggel tükröződött vissza Erdély, mint 
amilyen elválaszthatatlan, jellemzően ki 
magasló alakjává vált őmaga is az erdélyi 

életnek.
A kiváló képességekkel megáldott Fo- 

pásztor emellett mintaképül szolgait arra. 
hogyan kell eleget tenni az ilyen magas 
és felelősségteljes méltóságot betöltő ve­
zérférfiaknak a világi kötelezettségek te­
rén is. Alázatos, kötelességtudó lélekkel

megtett mindent, amit Egyházáért es hívei­
ért megtehetett s ugyanakkor méltóságtel­
jesen, a betöltött magas pozíció kötelezett­
ségeinek tökéletes tudatában megadta a 
köznek is azt, amit meg kellett adnia. 
Amily maradéktalan szeretetet és ragasz­
kodást szerzett így Egyháza és hívei részé­
ről, époly kifogástalan korrektséggel vise 
tetett az állam és annak szervei irónt

Nagy fiát gyászolja benne Erdély. Nem­
csak az Egyházat, nemcsak híveinek fél­
milliós táborát érte óriási veszteség halnia 
által, hanem az egész erdélyi közuletre 
sulyosodik nehéz gyász elvesztése miatt. 
Munkának, alkotásvágynak nagy emberét, 
összetartásnak nagy erejét, a harmonikus, 
de természetes fejlődésen felépülő elet 
nagy keresőjét veszítette el benne az er­
délyi közösség. Főpapi, emberi, és testven 
alakja messze kimagaslott ebből a közös­
ségből. Itt Erdélyben, ahol olyan sokan 
vannak a hivatottak és oly kevesen a vá­
lasztottak, Ő a választottak legelejébe tar­

tozott. _ „ .
Rövid főpásztori működése után mégis 

maradandó emléket hagy hátra. Az isteni 
gondviselés állította Őt az erdélyi katolikus 
népek élére és ugyanaz a bölcs akarat szó­
lította cl most is Ót onnan. Ha az emberi 
kislátás szemszögéből mérnök korai ha­
lálát, azt mondanánk, hogy sorsa és gyors 
elmúlása tragikus emberi sors volt. De a 
végtelen isteni bölcseség távlatába belállít- 
ra úgy fogadjuk, mint a megfelebbezhetet- 
len Akarat érvényesülését, amely ellen az 
emberi panasz amugyis gyenge és tehetet­

len.
Csendesen meghajtjuk fejünket a gyá­

szoló harangok zokogásának hallatára és 
némán búcsúzunk Tőle. Erdély halott, 
nagy püspökétől . . •

Aki a rövid földi lét göröngyös útjai­

ról eltávozott most és már ott van az 
Örökélet fényességes birodalmában, Ő bi­

zonyára majd onnan is buzgó szeretettel 
fog őrködni mindenkor itthagyott erdélyi 
hívei felett, aminthogy Erdély hegyeinek 
és rónáinak népei is hálás kegyelettel őr­

zik meg emlékezetét.
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Országszerte általános és mély 
részvétet leltet! dr Vorbuchner Adolf 

megyéspiispök halála
Részvétfáviialok özöne érkezik a gyu.ofehérvári káptalanhoz és püspöki 

irodához. — Cisar érseket kérték fel a gyászszertartás végzésére

Bucuresti. Saját tud. Vorbuchner Adolf 
gyulafehérvári megyéspüspök halálhíre a késő 
délutáni órákban érkezett meg az érsekségre 
Birsből, táviratilag. A táviratot továbbították 
a Tömösön iidiilő érseknek. A nunciatúrával 
Horváth György kanonok-plébános személye­
sen közölte a hirt. Kevéssel utóbb, az este hét 
órakor megjelent ..Ordinea“ rövid értesülést 
közölt a megrendítő eseményről, ami a főváros 
katolikus köreiben nagy megdöbbenést keltett.

A RÉSZVÉT IMPOZÁNS MEGNYILVÁNULÁSA.
Gyulafehérvár. Saját tud. Egész Erdélyt 

megrendítette az a gyászhír. hogy dr. Vorbuch­
ner Adolf megyéspiispök Becsben elhunyt. A 
halálhír, szinte órák alatt járta be az orszá­
got és amerre csak elérkezett, mindenütt igaz 
fájdalmat keltett. Az ősi történelmi város fe­
lett nehéz gyász ül. A püspöki rezidencia kö­
rül halkan lépdelnek az emberek és megille- 
tődve gondolnak arra. mily váratlanul kellett 
elhagynia híveit a kiváló, munkáséletű főpász­
tornak.

A gyulafehérvári püspöki irodába egymás­
után fut be a részvéttáviratok özöne, melyek 
azt bizonyítják, hogy a megyéspüspök halála 
nemcsak a katolikus társadalmat, hanem az 
egész ország keresztényeit, sőt az állam hivata­
los köziiletcit is megrendítette. Vasárnap reg­
gel érkezett meg a bucuresti nunciatura rész- 
vétnvilvánitása. mely egyúttal azt a közlést is 
tartalmazta, hogy a nunciatura távirati utón 
értesítette a Szentszéket a megyéspiispök ha­
láláról Ezután érkezett meg a kolozsvári ki­
rályi helytartóság mély részvétet kifejező 
távirata, majd gróf V(liláth Gusztáv Károly 
címzetes érsek Fiedler István szalmát— 
nagyváradi és dr. Pacha Ágoston temesvári

Uj Cipőt kap a gyeres
Tartolly hona elbeszélése

Kék matrózomba bujtatott anyuskám s na­
gyon tisztán, simára fésültem komolyan és büsz­
kén indultam el, apám kezét fogva, Karolinszky 
bácsihoz, a suszterhez.

I.akkcipőcskét csináltatnak nekem. Hallottam 
is, amint anyám csendeskén és elhatározón java­
solta — egyben pár szóval kifejezve cipőm tart­
hatatlan állapotát — hogy új cipó kellene a gye­
reknek. A kislánynak.

A kislány persze én voltam, hiszen a másik 
kislány pólyás volt még akkor, akinek rózsaszínű 
lalpacskáira még nem kívánkozott semnr más 
csak néhány kedveskedő és csiklandozó puszi 
Bátya s öcsi most nem kapnak cipőt.

Bizony kicsit szorongtam is emiatt, amint 
mentünk s hallottam harsány .csatazajukat a 
kertből. Roppant igazságszeretelükben, ha én 
kaptam valamit, amit ők nem kaphattak, rkkor 
pár hajhúzással kárpótolták magukat; idert sírá­
som. úgylátszik, megnyugtatta őket.

Ezek a jövőbeli kilátások csak úgy ótv-:lián 
tak rajtam, szorongásom is csak pillanatokig tar­
tott mert gondolataim édesdeden ? büszkén egvve 
a lakkcipő körül hemzsegtek. Azt. forgattam ma 
gamban, hogy pántos legyén, gombolós .és szalag 
masnis. azután, hogy recsegjen is!

Igen. hogy recsegjen is. Ez nagyon fontos 
A vasárnapi hajadonfős lányok jutottak eszembe 
akik cipőjükkel bemuzsikálják a csendes, tömjén 
illatos templomot. Milyen szép is: egészen -csend 
vai . a pap még suttogva végzi előkészületeit « 
jönnek a lányok összecsavart zsebkendőjük n,el­
lett szagos virág, a hajuk nedves a homlokuk fé­
nyes a friss mosdástól s a cipőjük kicsit topog 
•és recseg.

Hát elhatároztam hogy az én cipőm s re
csegni fog.

megvés püspök ok részvét táviratai érkeztek meg.
A hétfő déli órákig a gyulafehérvári káp­

talan és püspöki iroda részéről még semmiféle 
intézkedés nem történt a temetésre vonatkozó­
lag. A püspöki iroda minden percben várja dr

Gajd át sy Béla iroda-igazgató intézkedéseit, aki 
az elhunyt főpásztor hamvainak hazaszállítása 
végett — mint már legutóbbi számunkban >s 
megírtuk — Becsbe utazott. A káptalan épp 
ezért még a gyászjelentést sem adta ki. A 
gyászjelentést egyébként magyar és latin nyel­
ven nyomtatják majd Értesülésünk szerint a 
gyulafehérvári káptalan Giszár bucuresti érse­
ket kérte fel a gyászszertartás elvégzésére. Az 
elhunyt főpásztor hamvait a gyulafehérvári ősi 
székesegyház kriptájában helyezik örök nyu­
galomra. a már ott nyugvó püspökelődök és 
káptalani tagok mellé.

A katolikus status természetesen belekap­
csolódik az egyházmegye gyászába és valószí­
nűleg egész igazgató választmány aval képvisel­
teti magát a főpásztor temetésén.
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Megnyílt a népszövetségi
közgyűlés 34-ik ülésszaka

Petrescu Comnen külügyminisztert választották 
az őszi ülésszak elnökévé

Genfből jelentik: A Népszövetség 34-ik 
közgyűlése hétfőn nyílt meg. Megelőzőleg ta­
nácsülések voltak, melyekről azonban a feszült 
nemzetközi helyzet miatt több számottevő 
diplomata, így lord Halifax angol. Bonnet 
francia és Kánya Kálmán magyar külügymi­
niszter távol maradt.

Bonnet francia külügyminiszter vasárnap 
reggel érkezett meg Genfhe és azonnal érint­
kezésbe lépett a már ott lévő külügyminisz­
terekkel, mindenekelőtt Litvinovval és Petrescu 
Comnen román külügyminiszterei. Bonnet rö­
videsen visszatér Párizsba.

A varsói Express Poranny szerint Litvinov 
is megbeszélést folytatott Petrescu-Cömnen 
külügyminiszterrel a szovjet csapatoknak Ro­
mánia területén Csehszlovákia felé való átvo­
nulásáról. A lap szerint Petrescu-Comnen kö­
zölte. hogy Románia nem lesz hajlandó áten­
gedni a szovjet csapatokat az ország területén.

Túláradt bennem az az örömérzés s felnéztem 
apámra, úgy mondtam:

— Igen ám. de az új cipő necsak lakk legyen, 
apuskam, hanem pántos, szalagos, gombos is le­
gyen és . . . recsegjen.

— Recsegjen? — nevetett apám v1 dámán. — 
Ugvlátszik. valamennyi kívánságom között ez 
volt számára a legmeglepőbb.

— Igen recsegjen — mondtam most már még 
határozottabban és komolyan.

— Dehiszen az nem szép! — jegyezte meg 
apám s még mindig nevetett

— Szép az! Nem is igazi cipő — érveltem -, 
amelyik nem recseg. Meg is mondom ám Karo- 
linszkv bácsinak, hogy recsegőt tegyen bele.

— Recsegő-ő-ő? Hát olyan is van? Gondo­
lod?

— Van hát! Ha nem volna, akkor mitől re­
cseg. amelyik recseg s miért nem recseg, amelyik 
nem recseg?

Magamban pedig dús fantáziámmal már el is 
gondoltam a recsegő külalakját. Kis egér-alakú 
bőrdarabka lehet, egészen különleges, melyet ha 
rolinszkv bácsi hozat valahonnan, valami irtó 
nagy városból s nagy művészettel és gonddal il­
leszt. a cipők talpába.

Határozott fellépésem meggyőzhette apámat 
mert most már semmi ellenvetést nem tett u re 
csegő (dien, de egyre mosolygott rajta Mikor az­
tán odaértünk Karolinszky bácsihoz, ő maga 
mondta naev hangon:

— Jónapot maisztram! Itt van az a csöpp kis­
asszony s recsegős lakkcipőt akar varratni ma­
gánál. Aztán van-e recsegője? Mi?

Karolinszky bácsi, akár csak apám. mosoly 
gott ritkás szőke bajusza alatt és savószín szeme 
is felcsillant, amint fejemre tette csiriztől s szu 
roktól maszalós kezét.

Meglesz — mondta lélekből, kicsit remegő 
sen simogatva hajamat a majszter. — \ vs.iiz 
szagot éreztem de nem esett rosszul, hiszen 
hozzátartozott Karolinszky bácsihoz n '< ■ teljes 
szimpcuiamat élvezi

Petrescu-Comnen ezután fogadta de 
Haliért a népszövetségi mandátum bizottság 
igazgatóját, aki átadta a román külügyminisz­
ternek a közgyűlésen felolvasandó jelentést, 
melyet ezen az ülésszakon Románia megbízott­
ja terjeszt elő.

Genfből jelentik: Bonnet vasárnap tár­
gyalt Delvayo-val a köztársasági Spanyolor­
szág képviselőjével is. Hir szerint Litvinov az 
angol és francia kiküldöttekkel folytatott ta­
nácskozások alkalmával elégedetlenségét fejez­
te ki afelett, hogy Anglia és Franciaország az 
uóbbi időben nyomást gyakorolnak csehszlo' 
vákiára.

A Genf ben hétfőn megkezdődött népszö­
vetségi közgyűlés elnökévé Petrescu Comnen 
román külügyminisztert, választották. Holsti 
finn külügyminiszter ugyanis egészségi okok­
ból elhárította ezt a megbízatást.

es
És ő is nagyon szeretett engem s a fele.sége 

is. Giza néni. Nekik nem volt gyermekük s ha 
apró csavargásaim közepette elvetődtem, becéz­
tek és elhalmoztak minden jóval, amijük volt.

Nekem nagyon tetszett náluk. Csak egy szo­
bájuk volt. de ott minden ragyogott.. Gizi néni 
örökké a tisztaság körül járt. Súrolt, porolt, fé­
nyezett. tisztogatott s ki tudja, mi mindent el 
nem követett hogy minden szép legyen. Egyet­
len szekrényük volt. fényes, furcsa kacskarin­
gókkal átmázolva s valamitől kicsit ragadós, biz­
tosan attól, amivel bekenték, hogy fényes legyen. 
Ágy térítőjük rózsaszínű volt, fodros, virágos kar­
tonból és ropogós keményre vasalva. Függői am 
pájük volt. cifra tartója s lánca aranyra festve. 
A függönyük fehér csipke. A komódon apró 
aranyfülű csészikélc a falon fényes színnypma- 
tok s ó, ki tudná elsorolni, hogy mennyi apróság 
még...

Én minden esetben megbámultam e szépsége­
ket. Most is, amíg apám Karolinszky bácsival be­
szélt, sorra „látogattam" e tárgyakat, néha gyen­
géden hozzájuk értetve ujjam hegyét, megható- 
dottan az érintetlenség tündöklésétől irmly e tár 
gyakból felém sugárzott.

Haza mentünk aztán, hiszen Karobnszky bá­
csi kis tömpe ceruzáját megnyálazgatva, vaskos 
hetükkel minden igényemet bejegyezte noteszébe 
megmérve újharisnyás lábamat.

És én ábrándoztam az új cipőről. Lakk lesz, 
pántas, gombolós és recsegős. Valahogyan úgy 
képzeltem, hogy mindenki észreveszi majd * az 
emberek elámulnak azon, hogy ni ni. ennek a 
csöppnyi lánynak recsegős cipője van! De szila 
gos is és gombos és lakk! Istenkém egyébről sem 
lesz szó azon a napon a faluban és én milyen bel 
dog leszek.

Pár nap múlva dobogó szívvel, a palánk mel 
lett somfordálva, elszöktem Karolinszky hácsiék- 
hoz Persze, a cipő miatt. A recsegőt akartam 
látni

Megörültek nekem s leültetett Karolinszky 
bácsi a kis kerek háromlábú székre maga mellé

11

X ' vr .*■ w

I uw» ■ •



3
VII. évf.. 202 ;z. Kedd, 1038 szeptember 13.

Hitler vezérkantellár beszédet mondott 
a nemzeti szocialista harci osztagok

felvonulásán
Hanosúlyozolton em ékezett meg a Németországon

kívül élő németekről
Nürnbergből jelentik Hitler német biro­

dalmi vezér és kancellár vasárnap a nemzeti- 
szcciálista harci osztagok felvonulásán üdvö­
zölte az Ostmark védőosztagait és rohamosá­
nál a it.

— Azok akik előttem állnak. — mon­
dotta többek között, — a német nép legjobb 
politikai harci csapatainak tagjai. Olyanok az 
idők. hogy szükséges arra gondolnunk, hogy 
a nemzeti szociálizmus nemcsak szilárd re­
ménykedés. hanem erős harc árán is jutott 
hatalomra és elszánt akarata, hogy elfoglalt he­
lyét és a birodalom helyét, amelyet ő teremtett 
meg, minden körülmények közölt megvédje. 
Mi élvezhetjük azt a boldogságot, hogy benne 
élhetünk ebben a Németországban.

Vannak azonban még más németek, 
akiknek nem adatott meg ez a boldog­

ság. Lelkünk azonban ebben az érá­
ban hozzájuk száll és tudjuk, hogy 
most az ó lelkűk is közöltünk van.

A nemzeti harci alakulatok ezután disz- 
menetben vonultak el Hitler előtt. Hitler gép­
kocsijában állva nézte végig a felvonulást. Az 
ünnepségen jelen volt- Henlein Konrád is, a 
csehszlovákiai németség vezére, s az olasz fa­
siszta párt és a spanyol falangisták is küldött­
ség! leg képviseltették magukat.

Párizsból jelenik: A vasárnap esti francia 
lapok terjedelmesen foglalkoznak Hitler nürn­
bergi beszédével és kiemelik azt a mondatát, 
amelyben hangoztatta, hogy még mindig van­
nak németek, akik nem lehetnek annyira sze­
rencsések. hogy néptársaik körében, a biroda­
lomban éljenek.

GöriRfl Németország magatartásiról beszélt
a cseh kérdésben

'Nürnbergből jelentik: Az egész világ köz­
véleménye feszült érdeklődéssel várja Hitler 
német birodalmi vezér és kancellár hétfő esti 
nyilatkozatát. Nemzetközi politikai körökben 
ugyanis számítanak arra. hogy ebben a beszé­
dében Hitler leszögezi a német politika állás­
pontját a csehszlovák kérdésben Viszont 
nürnbergi beavatott körök szerint Hitter nyi­
latkozatától már semmi uj nem várható, mi­
után Göring vezértábornagy, porosz miniszter- 
elnök szombatesti beszédében elég világosan 
kifejtette a német birodalmi kormány hivata­
los álláspontját ebben a kérdésben. Mindössze

Fonalat, szurkolt éppen, tenyerébe véve a szurkot 
s villámgyorsan huzigálva rajta a fonalat, míg 
az egészen fekete es fényes lett. Közben huncut- 
kásan kötődött velem, hogy a cipőm kaptáját 
megrágta valami s mi is lesz most már!

— Nem hiszi kiskisásszonyká — mondta ki­
csit titosan, hiszen valahonnan Zólyomból került 
Szabolcsba. - - Kérdezze meg sag Gizá nénitől, 
hogy hogyan is vöt áz áz irdiggel?

Tág szemmel néztem rá.
_ Igen igen — bizonykodott — az ird.ggel,

meg áz inássál, akit a májsztl’ám bek1 ldutl ako­
lit míhelybe, oszt megijedt. Tudja-e kiskisász- 
szonyka, hogy kiabált?

— Hogy?
_ jáj, jaj. májsztrám. irdig ván a házban.

Fzeme fi nyes. file hegyes, f árkit hosszú kaptató 
megrágtál Jái jáj!

_ Hát bizony úgy volt, lel kecském — tocli tolta
Giza néni — kaptafa megrágta. Még a kiskisasz- 
szonvkáét is. Meg ám!

Élszomorodtam. Mi lesz hát akkor? Nem tot- 
tern rá, hogy az inas a macskát látta ördögnek. 
Azon töprengtem hát, mi lesz a cipővel? Nem­
hogy recsegős volna, de semilyen sem lesz. Hi­
szen nem is látom, hogy készülne. Valami ormot 
Jan nagy csizmára foltot tesz Karolinszkv bácsi, 
behúzva a szurkos fonalat egy furcsa görbe tube 
amilven csakis neki van.

ülök még kicsit s a pokolba kívánom az or- 
rtögöt ahova való. Az én kaptafámat megrágta! 
Aztán szerénven és csendeskén megkérem Kan- 
linszkv bácsit mutatná meg nekem legalább a

— Hát ázt nem lehet, kiskisásszonvkám ’.
Elrepülne. ,„ ,,

_ Tehát szárnyai volnának? — tűnődtem.
Istenem, mennyi furcsaság még egy cipó ko-

rUl — fis a szalag, meg a gomb? fordulok 
megint a majsztram felé reménykedve.

_ Asszony! — kiáltott Karolinszky bácsi a 
feleségének - mutasd meg ság á kis ki-asszony­
kának a szalagot, meg a gombot!

arról lehet esetleg szó. hogy a birodalmi vezér 
és kancellár pontosan körvonalazott diplomá­
ciai formába önti a hivatalos német álláspon­
tot. , ,

Göring szombatesti beszédében Német­
ország magatartását a cseh kérdésben a kö­
vetkezőkben fejtette ki:

_ Egy kis európai töredék-nép — mon­
dotta — zaklat olyan embereket, akiket, reájuk 
bíztak és ezzel zavarokat okoz Európának. 
Ahelyett azonban, hogy a baj gócpontját meg­
keresnék. másutt tapogatóznak. Tűrhetetlen 
állapot, hogy egy kisebb kultúrájú nép —

A fényes szekrényből vette elő Giza néni e 
kincseket, melyeket fájva néztem most már. Fi­
noman kis dobozba zárva várták az apró holmik 
hogy cipőcskémre kerüljenek. S lám... a szalag 
már kész csokrocska volt s a két fényes gomb is 
fehér kartonlapba volt beletűzve.

Megnézegettem és megsimogattam a kis tár­
gyakat. Hiszen majdnem az enyémek lettek, hs 
eiszomorodtam. de senkinek sem szólva, mentem 
haza.

Nagy volt aztán a meglepetésem, amikor va­
sárnap, mise előtt, nem az inas, hanem maga 
Karolinszkv bácsi hozta haza a cipőmet. Zöld kö­
ténye alá rejtette míg jött s amint belépett, su­
nyin mosolygott.

Tüneményes szép volt a cipő! Megfeledkez­
tem kaptafáról, ördögről, csak a cipón csüggött 
pillantásom. Istenem, hogy díszelegtek rajta a 
máslik! Mintha két fekete pillangó szállt volna 
rájuk azon percben. A két fény»s gomb. mint két 
ragyog í madárszem! ...

De vájjon aztán — recseg-e?
Sietve húztam fel tiszta harisnyáimat s ka- 

rolinszky bácsi ügyeskedve segítette lábamra a 
cipőket. Ujjainál megtapogatta, kérget, meg­
nyom kodta s tiszta papírt terítettek a midre, 
hogy álljak rá. fis apám s anyuskam is uf yen- 
úgv cselekedtek, minden oldalról megtapogattak 
fényes kis cipőmet, amiét én nagy t irelemmc 
elviseltem. Aztán egyre kéne nettek:

_ Nem szorít? .ló? Nem rövid? Fordulj csak.
Itt az orra 1 Hát a sarka?!

Ugyan hol van az a gyerek aki megmonda­
ná, hogy szorítja az uj cipő? Fél, hogy a szán­
tásáért, elviszik s nem lesz más.

Engem sem szorított.
S amikor elmentem a templomba... K e ­

nem... Olyan gyönyörű volt: recseget a cipó. 
tisztelendő úr éppen akkor suhant az Mta -P 
esőire fényes aranyruhájában, halvány tömjén- 
füst terjengett s csend volt, lis én... ^

Büszkén, boldogan, pillangós-szalagos, r. c. 
gős lakkcipőmben libegtem a padunk fele.

Azt hittem, mindenki engem néz...

amely végeredményben még a®t sem tudja, 
honnan származik, — így 1 "hasson egy ha­
talmas, müveit néppel.

Mi tudjuk, hogy Moszkva és a: örök 
zsidóság keze tan a dologban.

Prága olyan Ígéreteket tett, amelyet sohasem 
tartott meg A világ újra háborús jelszavaktól 
hangos. A bűnösöket ismét megtalálták:^ Né­
metország és Olaszország felelős vezetőinek 
személyében. Nagybri'lánnia, amely annyit be­
szél a békéről, jól tenné, ha beket es rendet 
teremtene a zsidók ősi országában.

— Megszoktuk már, — folytatta, — a bi­
rodalom és Olaszország ellen irányuló gyüló- 
] ©(hadjáratok at, Elkerülhetetlen események 
előtt állunk. Mi mindent megtettünk, ami tő­
lünk tellett, hogy Németországnak visszaadjuk 
becsületét és biztonságát. Berlin és Iloma ba­
rátsága ma szilárdabb, mint bármikor.

Göring ezután a „demokrata“ országok­
ról beszélt, majd így folytatta:

_ Nem az a fontos, hogy ki mennyit
fecseg a békéről, hanem az, hogy ki mennyit 
tesz érte. Németország nyugodt marad az uszí­
tó hadjáratokkal szemben. A birodalomnak 
ma ismét sok barátja van. s hiábavaló min­
den olyan kísérlet, mely a tengely megbontá­
sára és e barátságaink szétszakítására töre-k-

Göring ezután Németország önvédelmi 
felkészültségéről beszélt. Kijelentette, hogy a 
német légihaderő ma a világ legjobban fel­
készült és legnagyobb légibaderejének mond­
ható.

_ Történelmünk egész folyamán mon-
dotta _ Németország sohasem volt olyan ha­
talmas. olyan elhatározott és olyan egységes, 
mint ma. Tökéletes erődítési vonalak őrzik a 
birodalmat minden támadás ellen. Nincs a vi­
lágon olyan hatalom, amely átléphetné biro­
dalmunk határait. Németország senkinek sem 
akar rosszat, de nem tűrheti azt. hogy német 
testvéreit elnyomják. Senki sem óhajtja úgy 
a békét, mint éppen Németország, mert sok- 
ideig nélkülözte azt.

A vezértábornagy ezután a Versailles! 
szerződésekről szólva, ezt mondotta:

— A diktátumok szerzői ma gyom rköd- 
hetinek nagyszerű müvükben, Németország 
azon az utón van, hogy megteremtse az igazi, 
békét.
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Hitler vezér és kancellár
a német munkásáig felvonulását fogadja 
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AMbánpn megkezdődött 
az „Ästra“ román xniíuregyesfilei nagyiyiése

Jorga professzor nagyjelentőségű beszédet mondott
a megnyitó ülésen

Rucuresti. Saját tud. Vasárnap kezdődött 
meg Abrudbányán az Astra nagygyűlése. A 
megnyitó beszédet Juliit Moldovaiul egyetemi 
tanár, az Astra elnöke tartotta, aki rámutatott 
annak szükségességére, hogy az Astra a mőr­
vidék felé fordítsa figyelmét.

A legnagyobb román népi értékeket rejtő, 
de a legszegényebb és a pártkormányok idejé­
ben legjobban elhanyagolt vidék volt ez, — 
mondotta Moldovanu.

Azután rámutatott a mócok érdekében ed­
dig történt megvalósításokra és vázolta a még 
megoldásra váró problémákat. A kongresz- 
szus hódoló táviratot küldött Őfelségének, 
majd a kormány nevében Colán vallásügyi mi­

niszter beszélt és méltatta az Astra érdemeit 
Utána Wos.su püspök a görög katolikus egyház 
nevében üdvözölte az Astrát. Legkiemelkedőbb 
volt Jorga professzor beszéde, aki a Kulturliga 
nevében beszélt.

Nehéz órákat élünk. — mondotta Jorga. 
— Sohase volt ennyi gyűlölet, ennyi goromba­
sággal vegyesen az igazságtalanság szolgálatá­
ban. Jöjjön, ami jön, anélkül, hogy bárkit is 
inog akarnánk támadni, mi készek vagyunk 
szembeszállani bárminő támadással. Ha most el 
is választanak bennünket egymástól különböző 
felfogások, ez ne tévesszen meg senkit, mert 
a veszély órája barátokat és ellenfeleket egy tá­
borban fog találni. ,

Hanoi tábornok szamosmegyei 
királyi helytartó meglátogatta 
Nagyváradot

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőre virradó 
ejjel városunkba érkezett H a n z u Alexandra 
tábornok, a Szamos-tartomány királyi helytar­
tója és a hétfői nap folyamán néhány látogatást 
tett a városban. Minthogy a királyi helytartó 
váradi látogatása nagyobbrészt magántermészetű 
volt. sem hivatalos fogadtatást nem rendeztek 
tiszteletére és sajtófogadtatás sem volt.

A szamosmegyei tartomány helytartója őfel­
sége a királynak meghívására még vasárnap Kö- 
röskisjenőre érkezett, ahol az aradmegyei királyi 
vadászat folyt. A király a Kisjenőn tartott va­
sárnapi estebédre hívta meg Ilanzu helytartót, 
aki éjszaka 12 órakor utazott el Kisjenőből és 
éjjel két órakor már Nagyváradra is érkezett 
gépkocsiján. Itt a Palace szállodában szállt meg, 
ahonnan reggel indult el a városba, látogatá­
saira. Társaságában volt C i u c e Kolozsmegye 
volt alispánja aki mint kabinetfőnök teljesít 
mellette szolgálatot.

Reggel kilenc órakor a helytartó a prefek- 
turán jelent meg, ahol Vasile F lores cu ezre­
des megyefőnök fogadta és a fogadás­
nál jelen volt C h i r i 1 a Augustin alispán és 
A v r a m Nicolae megyei főjegyző. Hanzu hely­
tartó és Florescu megyefőnök különböző megyei 
közigazgatási kérdésről folytattak beható eszme­
cserét. Majd a helytartó kabinetfőnöke kísére­
tében látogatást tett a törvényszék és a királyi 
tAbla épületében de itt személyesen senkit nem 
keresett fel. Majd megkezdte azoknak az udvarias- 
sági látogatásoknak visszaadását, amelyeket va­
rsái előkelőségek az ő kolozsvári beiktatása al­
kalmából nála tettek.

Hanzu helytartó előbb dr. P o p o v i c i Ni­
colae görögkeleti püspököt kereste fel, azután 
Fiedler István római katolikus megyéspüspö

Az összes iskolák számára előirt
tankönyv eket,
valamint
írószereket
legjobban vásárolna!

CLONDA
könyvkereskedésben

Bdul. Reg. Ferdinand 11. Tel: 17-27j

i köt látogatta meg, ezt követőleg visszatért a pre- 
I fekturára ahonnan dr. Candrea királyi köz- 
I jegyző nejének, a Román Nőegylet elnöknőjének 
I lakásán tett udvariassági látogatást. Innen dr. 
i Zigre Miklós ügyvéd kamarai dékánnál és dr. 

Gherman Victornál a Casa Nafionala elnökénél 
tett látogatást Florescu prefektussal együtt, vé­
gül Frentiu Valér görög katolikus püspököt 
látogatta meg. Ezután a városba tett sétát a 
helytartó és közben régi ismerőseivel is találko­
zott. így együtt sétált Denge nyug. ezredessel, az 
5-ös lovasezred volt parancsnokával, aki akkor 
teljesített itt szolgálatot, amikor Hanzu tábornok 
helyőrségparancsnok volt Nagyváradon. Hanzu 
tábornok délben leányánál ebédelt, aki egy Nagy­
váradon szolgáló orvoskapitány neje.

A királyi helytartó délután gépkocsijával 
visszautazott Kolozsvárra.

K Endródy László S J.

?. Petit hafofa
c. könyvnek első részében P. Petit 5. J. csupa 
érdekes epizódokból szőtt életrajzát adja. a 
másik részében pedig egy teljese részletes lel­
kigyakorlatot közöl, amelyet P. °etit tartott 
E lelkigyakorlat páratlanul ötletes és eredeti 
feldolgozási). Egyszerű közvetlenségén az •:es­
szén t I élek megfogó varázsa érződik — a ben­

sőséges kegyelmi élet kiáradása-

Ara no lei és portó.

Műveliségíerjeszíó
karaván

Bukarestből jelentik: A propagandaügyi 
alminisztérium nagy gondot fordít mindazok­
ra a társadalmi és kulturális megmozdulások­
ra. amelyek létrehozása, illetve támogatása ér­
dekében létesítettek. Modern eszközök, határo­
zott munkakészség és felkészült elemek segít­
ségével széleskörű propaganda munkát feji ki.

Az utóbbi idők nagyjelentőségű ujitás- 
sorozatához — amely a sajtó és propagandaügyi 
minisztérium érdeme —. néhány napon belül 
nyugati államok példájára ..kulturális kara­
vánt“ létesítenek.

A kulturális karaván sorra látogatja a vá­
rosokat és a falvakat, s mindenült felcsendül­
nek a viaszlemezről őfelsége II. Károly ki­
rály - avai. Bemutatásra kerülnek kivönböző 
társa dalomnevelő filmek és a román ifjúság 
életéből felvett jelenetek. A nézőtéren négy­
száz személy számára van ülőhely.

A kulturális karaván három motoros cso­
portját a modern technika vívmányával fel­
szerelik.

A nemzeti, kulturális és hazafias propa­
ganda céljából létesített karaván vezetésével 
Dumitru Florescu kapitányt és Serban Grigo- 
rescu mérnököt bízták meg.

A karaván első u-tja Pra.hova völgyébe ve­
zet. majd a Kárpátokon keresztül Erdélyben 
folytatja útját és ellátogat Gyulafehérvárra, a 
koronázási városba is.

A városokban néhány napig időzik a ka­
raván és igy a városi lakosságnak alkalma, 
van megtekintésére.

A kulturális karaván pontos indulási ide­
jét még nem tűzték ki. de néhány napon be­
lül elindul.

Tizenötezer zarándok volt 
Kisasszony-napiam Mária-
I^CSCÍflCÍIl Impozáns tömegek mélységes hif liftről tettek

tanít bizonyságai Szűz Mária «egyheíyén
Temesvár. Saját tud. Kisasszony-napjára 

ismét nagy tömegben keresték fel a zarándo­
kok Szűz Mária radnai kegyhelyét. Ezúttal 
főleg a magyarok zarándokoltak el Mária- 
Badnára. azonkívül a szlávajkuak. bolgárok, 
jokácok. krassovánok és végül görög-katolikus 
románok is. Különböző ajkú hivek egyformán 
égő hittel, ugyanazzal a bizalommal zarándo­
koltak el S-ziiz Mária kegyhelyére, mindany- 
-nyia.n bensőségesen végeztek el áj tat osságukat 
és járultak a szentségekhez. Már két nappal 
az ünnep előtt, megélénkült a kegyhely Az 
egyházmegye különböző részeiből megindult 
a zarándokcsapat felvonulása.

Kisasszony-napján Temesvárról külön­
vonat is érkezett. Csemoviéból is külön za­
rándokcsoport érkezett egy lelkész vezetésével, 
azután zarándokok érkeztek Erdély különböző 
vidékeiről is. igy többek között Szászvárosról 
Marosvásárhelyről. Nagyszebenből is.

A temesvári zarándokok, akik gyalogszer­
rel tették meg az utat Mária-Radnára. -zerdán 
érkeztek meg a déli órákban Mintegy ezren 
voltak. A precessziót Fodor József tiittanár,

és P. Kassovicz Ágoston szalvatoriánus-rendi 
szerzetes vezették Temesvárról a kegyhelyig.

Pacha Ágoston dr. megyéspüspök szerdán 
délután érkezett meg Héber János püspöki tit­
kárral. A főpásztor mindjárt megérkezése 
után keresztüli áj latosságot vezetett a Kálvá­
ria-hegyre és szentbeszédet intézett a hívek 
tömegeihez. Este a gyertyás-körmenetet a püs­
pök vezette.

Kisasszony-napján már kora hajnalban 
nagy csoportok helyezkedtek el a hatalmas 
kegytemplomban. A szeniferencrendi szerze­
tesek. a kegyhely őrei és buzgó lelkészei, min­
den intézkedést megtettek, hogy a sok-sok 
ember kellőképpen elvégezhesse áj tatosságát 
és a szentségekhez járulhasson.

A külön vonat és a reggeli vonatok meg­
érkezése után. mintegy tizenötezer ember volt 
együtt a kegyhelyen.

FélHzkor dr. Pacha Ágoston püspök, püs­
pöki nagymisét ponti fikáit.

Pacha dr. megyéspüspök délután távozott 
el a kegyhelyről.
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Időiárás
A bucure$ti idöjáráskutató Intézet jelentése 

ezerint a várható időjárás: Felhős és szeles ma­
rad az idő, több helyen eső, főleg északon. A hő 
lók alig változik. A völgyekben hajnali kőd.

A mária-radnai zarándokok 
külöevonalainak indulási 
időpontja
Nagyvárad. Saját. tud. A második egyház- 

megyei zarándoklat két első különvonatának 
a pontos indulási ideje most már végleges 
megállapítást nyert. Az első vonat Szatmárról 
indul 17-én délelőtt 10 óra 50 perckor. Ez a 
vonat, felveszi a szigeti és a nagybányai vo­
nalról csatlakozó zarándokokat is. A vonat 
Gilvácson megáll és felveszi az itt felszállókat. 
Megáll azután Nagykárolyban is és itt felvesz 
egy csoportot. A második vonat szeptember 
19-én indul Nagykárolyból délelőtt 11. óra 12 
perckor. Ez a vonat a. többi Nagykárolyban 
felszálló csoportokat veszi fel. A többi vona­
tok indulási idejét később közli a Bizottság.

A Rendezőbizottság azt is tudatja a za­
rándokokkal. hogy a plébániai hivatalok is la­
punk utján fogják közölni a szükséges tudni­
valókat a legapróbb részletekig.

Ezen az utón hozzuk az érdeklődők tudomá­
sára azt is. hogy amennyiben péntek reggelig a 
már ic-merl módon a plébániai hivatalokban 50V 
tarándok jelentkezik, a második egyházmegyei 
zarándoklat bizottsága vasárnap. 25-én hajnalban 
egy kü'.Snvonatút indít Mária-Radnára, ugyan­
csak 130 lei útiköltséggel. Ez a vonat vasárnap 
este 11 óra körű! érkezik vissza Nagyváradra.

Calinescü belügyminiszter
beiktatta állásába Pruí- 
korményzóség királyi 
helytartóját

Bucuresti. Saját tud. Jasiban vasárnap 
nagy ünnepségek keretében iktatták be állásá­
ba" Negruzzi Mihai tábornokot. Pruth-tarto- 
mány királyi helytartóját. A beiktatást Ar­
mand Calinescu belügyminiszter végezte, aki 
ez alkalommal nagyobb beszédet mondott.

_ Mi, — mondotta többek között. —-
nem vagyunk harcos rezsim. Mi megbékítő 
kormányzati rendszer vagyunk, mi azt akar­
juk, hogy együttműködéssel vinvgozlas.-uk tel 
a hazát.

Nem hozott enyhülést Benes rádió­
szózata sens a cseh-námet viszonyban

Német hivatalos körökben hangsú voziák, hogy szavak 
helyett a lettek ideiének kell következnie. — A szudeta- 
német Egerben ismét összetűzés volt a nemetek es

csehek között
Berlinből jelentik: A prágai rádióban szom­

baton este hangzott el Benes elnök napokkal 
előli beígért beszéde, melyei Benes előbb cseh, 
majd tíz perccel később német nyelven mon­
dott el. Megállapítható, bogy a beszéd semmi­
féle változást nem idézett fel a cseh-ncmet 
helyzetben és annak javulását sem segítette 
elő. A német sajtó nem tulajdonít nagyobb 
jelentőséget Benes elnök szombati beszédének 
Legtöbb lap csak a beszéd rövid kivonatát 
közli, mely többek között a következőket tar­
talmazza:

— Husz éven át, — mondotta Lenes — 
köztársaságunk békében és fejlődésben élt. Lé- 
pésről-lépésre, válságok s forradalmak nélkül 
megvalósította a szabadságot s a politikai de­
mokráciát, a gazdasági meggazdagodást, a mű­
veltségben való fejlődést, a vallási türelmesse- 
get és a társadalmi igazságot. Volt és van egyet- 
len problémánk, amely a mi területünkön szá­
zadokon át nehéz kérdés volt és mind újabb 
megoldási alapokat igényelt: a nemzetiségi 
kérdés. Arra törekedtünk, hogy ezt a kérdést 
is. mint a többit megoldjuk a magunk fejlődést 
módszereivel.

— Tárgyilagosan megállapíthatom azt a 
tényt, hogy az európai események mai gIor^ 
fejlődése —, amelyektől nem szigetelhetjük el 
magunkat — arra kötelez, hogy ezen az utón 
gyorsabb ütemmel dolgozzunk. Ez az érteimé 
mindannak, ami ma történik. A. kérdéseket, 
amelyekről tárgyalunk és az elveket, amelyek 
alapján ezeket szabályozni akarjuk közzétet­
tük. Köztársaságunk demokratikus hagyomá­
nyai köteleznek erre. A terv megvalósitasa biz­

tosítani fogja az összes állampolgárok igazi 
jogegyenlőségét, akármilyen nemzetiségi is, 
alkotmányunknak és demokratikus intézmé­
nyeink" eszméinek szellemében. Egy olyan nép, 
amely az állam lakosságának kétharmadat te- 
szí ki, amely erős és határozott, ennyire sze­
reti hazáját, ennyire erősakaratu, kitartó es 
tárgyilagos, mint a csel. nép, megengedheti 
magának, hogy ilyen széles clgondolasu igaz­
ságot valósítson meg.

HŰVÖS FOGADTATÁSRA TALÁLTAK
BENES SZAVAI NÉMET HIVATALOS 

KÖRÖKBEN,
Nürnbergi jelentés szerint német politikai 

körökben tartózkodóan és bűvösen ítélik meg 
Benes rádiószózatát. Megállapítják, hogy igen 
szép szavak voltak a beszédében, de ezek a 
szavak hasonló formában már máskor is el- 
ban-rz.ottak. Gyakorlatilag azonban meg soha­
sem' váltották azokat valóra. Benes Ígéretei­
nek. tekintettel a Csehszlovákiában uralkodó 
állapotokra, kevés az értéke. Az érdekeltekre 
eddig mindig csak csalódás várt. Felvetik a 
kérdést német körökben, hogy vájjon milyen 
magatartást tanúsítana Anglia, ha a közvetlen 
szomszédságában lakó angolokat, akik nyíltan 
az angol néphez tartozóknak vallják magukat, 
elnyomják és bántalmaznák. Nem kétséges, — 
úgymond. — hogy az angol büszkeség feltá­
madna és Anglia határozottan tiltakozna. Alig­
ha cselekednék másként Franciaország is. Ter­
mészetes tehát, hogy Németország is ilyen ma- 

1 gatartást tanúsít, amikor nagyszámú német ve- 
' réről van szó, akik hasonló sorsban élnek.

Esztetházv János felvidéki magsat képviselő nyilatkozata 
a itemzeSisigelt egslitimiksdesezol

Berlinből jelentik: A „Ab S. Pressenbrtefe 
közli Eszlerházv János grófnak, a csehszlová­
kiai egyesült magyar párt egyik vezető szemé­
lyiségének nyilatkozatát. Eszterhazy János nyi­
latkozata szeri,,, a cseh kérdés megoldása csak 
az állam azonnali és teljes átalakulnia leket. 
Eredmény csak akkor várható, ha F i aga mm 
den nemzetiségnek megadja a idles önkor­
mányzatot. A esel, köztársaság valamennyi

i, „i,n uén Runciman törd prágai irodájából ...........I vP-vf.lt ez íz érd eke a kép, amelyen Runciman lordot inunk v
Runciman lord prágai oWlon F Ashton-Swatkin. baloldalon Geoffrev Pető nthatox,
rarsai között fényképeztek^.lototidaton^t. nyoMák

nemzetiség egyetlen arcvonalba tömörült es 
közösen, elszántan küzd jogaiért.

Minket, magyarokat, — folytatta tsz- 
terházy János gróf. — a békeszerződések aka- 
ratunk ellenére csatoltak Csehszlovákiához. 
Akkoriban megígérték nekünk, hogy megadjak 
az összes nemzetiségeknek az őket megillető 
jogokat és mint teljesen egyenrangú nemzet el- 
belünk az államban. Ezekből az ígéretekből 
semmit sem teljesítettek. A nemzetiségek ma 
kénytelenek arra az álláspontra helyezktini, 
bogy a cselt kormány békét akar, akkor most 
érkezett el számára az utolsó alkalom, hogy a 
nemzetiségeket teljes mértékben kielégítse. 
Részletmegoldást semmiesetre sem fogadha­
tunk el. Mi, magvarok, kénytelenek vagyunk 
azoknak a károknak jóvátételét követelni, ame­
lyeket a hatalmon lévő csehek nekünk okoz­
tak. Be kell látni a prágai kormánynak azt is, 
bogv minden szavazás, amelyet eddig Cseh­
szlovákiában lefolytattak, tisztára megtévesztés 
volt. Ennek a ténynek a következtetéseit is 1* 
kell vonni.

ÖT NÉMET MEGSEBESÜLT AZ ÉGERT 
ÖSSZETŰZÉSNÉL.

Berlinből jelentik: Égeri jelentés szerint a 
cseh motorkerékpárosok szervezetének egész 
Csehszlovákia területéről összegyűjtött tagjai 
vasárnap átvonultak a tiszta német lakosságú 
Égeren, A Masarvk téren ebből az alkalomból 
nagyszabású ünnepséget rendeztek. Ebből ösz- 
szetiizés támadt a város szudéta-német lakos­
sága és az oda érkezett cseh motorkerékpáro­
sok között, .-1 csendőrség felfűzött szuronnyal 
és gumibotokkal támadta meg a németeket. Öt, 
német gumibotoktól megsebesült. A városba» 
nagy az izgalom,.

**<**..
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6 Magyar Lapok
„A világ minden táján élnek /gyermekek,,/*

Angliából indult el 
a gyermehmentés 
világakciója
Eglantyne Jebb, — a gyermekek védőnője

Tíz éves volt, mikor nővérének egy napon 
ezt írja: „Magam sem tudom, voltaképpen mi 
bánt. Csak azt érzem, hogy a világ nincsen 
rendben.“ Megdöbbentő szavak ezek egy gyer­
mek szájából, annál is inkább, mert hiszen ak­
kor a kis Eglantyne Wales tartomány csodaszép 
vidékén, szüleinek vidéki kastélyában, a század- 
forduló békés, romantikus levegőjében élt és 
nevelkedett és még nagyon keveset láthatott 
abból, amit az élet rút oldalának neveznek. 
Ezek a szavak azonban feltétlenül elárulják 
azt, hogy Eglantyne Jebb kezdettől fogva azok 
közé tartozott, akik felelősséget éreznek ember­
társaikkal szemben s ez a felelősségérzet adja 
meg nekik azt a belső feszítő erőt. mellyel nagy 
dolgokra képesek a világ érdekében.

Eglantyne Jebb fiatalsága külsőleg semmi­
ben sem különbözött attól, ahogy más fiatal, jó­
módú angol lányok élnek. Tanult, sportolt, 
Cambridgeben egyetemre járt. utazott és szóra­
kozott. Gyönyörű lánnyá fejlődött, finom, kar­
csú alakja volt, aranyszőke baja s csak a szeme 
volt ellentétben külső törékenységével. Ezek­
ből a kék szemekből annyi csodálatos erő su­
gárzott. mely nem egyszer megdöbbentette kör­
nyezetét. Ha azonban Eglantyne Jebb fiatal 
korának eseményeiben a belső összefüggést ke­
ressük, látjuk, hogy mindaz nem volt egyéb, 
mint fölkészülés ahhoz a nagy munkához, mely 
őt egy csapásra kiemelte a névtelenek sorából 
és az egész világon ismertté tette. Cambridge­
ben a történelem mellett szociális problémákat 
tanulmányozott és ennek a kisvárosnak szel­
lemi atmoszférájában mély és alapos betekin­
tést nyert ezekbe a dolgokba. Közben állan­
dóan nyelveket tanult s ez a nyelvtudás később 
nagy segítségére volt internacionális működésé­
ben.

Gyermehelienes offenziva
A háború kitörése jelentette számára azt az 

időt, mikor eszméivel és terveivel, melyekkel a 
világ lelkiismeretét akarta fölébreszteni, a nyil­
vánosság elé lépett. Rájött, bogy a háború nem­
csak a fronton szedi tömeges áldozatait, hanem 
a frontoktól távol, egy állandó, láthatatlan of­
fenziva folyik a gyermekek ellen is. akik véd-

P. Hitter József S. J.:

Spanyol tűztenger
Nincs Európában orez&g, tiol égetőbb aktua.ll 

tóxs«U jelentkeznének a katolicizmusnak lét 
kérdéssel összefüggő problémát, mint Spanyol 
országba ni Olasz légiók és német különítené 
nyék állnak ott szemben szovjet hadosztályok 
kai, öt nemzet bombavetői dübörögnek a spa 
nyol városok és falvak felett, népek szabad 
csapatai harcolnak egymás ellen mindkét o! 
dalon: valamiért... A küzdelem látszólagos 
megoldása — nagyhatalmi érdekek összeess 
pása és szinte politika-alatti erőfeszítés - 

1 könnyen elslkl.ást enged tévmagyarázatok felé 
Az olasz, francia, angol, német, szovjet-oros? 
érdekek robbannak össze spanvol földön: a 
Földközi-tengerért, a föld közi tengeri halaim 
egyensúlyért — ez a látszat!

A spanyolok háborúja ez? Miért szenved a 
spanyol nép öt nagyhatalom légibomháinak és 
gránátjainak tűztengerében? Ml ég ama apo­
kaliptikus tűztenger lángjaiban? — Erről szó 
a „Spanyol tűztenger"I

Ara karton kötésben RO lel és portó.

teleniil. éhesen és rongyosan maradnak. é) az 
első, aki a gyermek védelmében a jövő meg­
mentését látta. Ebben az időben a gyermekek 
nagyrészének helyzete az egész világon nagyon 
szomorú képet mutatott. A háború veszélyének

kitett államokban az éhező gyermekek száma 
körülbelül 4—5 millióra rúgott. Az állandó 
répaevés u gyermekek ezreit nyomorította meg. 
Bécsijén éhen pusztult gyermekeket találtak az 
utcán. Lengyelországban falvakat pusztított el 
a tífusz, Liliében a statisztika! adatok szerint a 
gyermekek 60 százaléka eseuevész és rosszul­
táplált, 40 százaléka pedig tüdővészes. Ami 
pedig Oroszországban történik a gyermekekkel, 
az „minden szörnyű képzeletet föliilinúL 
Eglantyne Jebb látta mindezt, síit távolabbra is 
látott. Látta, hogy Kínában bét és nyolc éves 
gyermekek naponta tizenhárom órát dolgoznak 
a gyárakban és tizenkét éves korukra többnyire 
hasznavehetetlen nyomorékokká válnak. Látta, 
hogy tizenkilenc állam területén meg mindig 
működnek olyan intézmények, melyek a rab- 
szolgákereskedelri.iniel egyértelműek. Kínában 
például négyezer kislányt szedtek össze az éh- 
inségsujtotta vidékekről és a legközelebbi vá­
rosban, mint „fogadott gyermekeket“ adták el 
őket.
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„Gyermekmentő alap“, — amely világszervezetté nőtt
Eglantyne Jebb ebben az időben, 1919-ben 

alapítja meg azt a szervezetet, mely később az 
egész világra kiterjedt a „Save the children 
Fund“ (Gyermekmentő alap) neveli. Egyetlen 
vezérelve volt csupán: minél több gyermeket 
megmenteni, nemzetiségre, fajra, társadalmi osz­
tályra való tekintet nélkül. Azt írják később 
erről a szervezetről, hogy „önmagától nőtt és 
fejlődött azzá, ami.“

Mikor Jebb írással, szóval és fáradhatatlan 
tevékenységgel megkezdte propagandáját nagy­
arányú céljának elérésére, előbb természetesen 
közönnyel és ellenkezéssel találkozott. Sokan 
azt állították, hogy kizárt dolog a világon a 
gyermekhalandóságot, az éhínséget, a pusztító 
betegségeit elterjedését megakadályozni. Lehe­
tetlenség. hogy gyermekek gyárban ne dolgoz­
zanak, hogy testileg el ne nyom ormijának, hogy 
az elemi csapások nyomán támadt nyomortól 
megóvják és rabszolgáknak el ne adják őket. 
Eglantyne Jebb erre azt felelte:

..Három dolog szükséges ahhoz, hogy a gyer­
mekeket a világban megmentsük: Pénz. Tudás. 
Jóakarat. Nekünk van pénzünk, de más dol­
gokra adjuk ki. Van tudásunk, de nem használ­
juk föl. Miért ne tehetnénk meg egy kis jóaka­
rattal. hogy pénzünknek' esőit csekély részét és 
tudásunkat a gyermekek megmentésére hasz­
náljuk föl?“

Azok mellett, akik azt mondották, hogy 
minden ilyenfajta tevékenység a tömegek szen­
vedése mellett oly nyomtalanul tűnne el. mint 
a tüzes vasra cseppentett víz. akadtak később 
mások, akik megértették Jebb misszióját és a 
„Save lebe children Fund“ számára egymás­
után érkeztek az adományok. Egy szegény- cse­
lédleány volt az első. aki megtakarított öt shil­
lingjét küldte el az alapnak. Aztán egy gyári 
munkásnő 30 shillinget küldött. Eglantyne Jebb 
fanatikus lelkesedésének lángja az áldozatkész­
ség valóságos lavináját indította el: voltak, akik 
utazásokról, mások örökségükről mondtak le 
erre a célra, gyermekek zsebpénzüket küldték 
el, egv kis fiú pedig; így ír neki:

..Itt küldök két és fél shillinget, az uzsonna- 
pénzemet. Remélem elég lesz. hogy többé a 
gyermekek ne éhezzenek.

A szervezet egyre nagyobb arányokat öl­
tött. Eglantyne hatalmas munkájának időszerű­
ségét és fontosságát mutatja az. hogy segítő­
társul magát XV. Benedek pápát is megnyerte.

Ötmillió dollár
Eglantyne Jebb fáradhatatlan küzdelmet 

folytatott célja érdekében és szerepe egyre 
nőtt. Statisztikai adatokat tárt a világ elé, 
melyekből kiderült, hogy Amerikában naponta 
üt millió dollárt költenek a nők szépségápo­
lásra és kozmetikára. „Ez az öt millió mon­
dotta —- természetesen nem volna elég ahhoz, 
hogy a „Save the children Fund" programmját 
megvalósítjuk, de elég volna ahhoz, hogy az 
adott helyzetet megváltoztassuk. S amennyit a 
világ luxuscikkekre áldoz, az az összeg elég

volna, bogy a ruhátlanokat folruhazzák.
Mikor Európában a háborúokozta hullá­

mok valamennyire lecsendesedtek, akkor Jebb 
a távoli országok gyermekeinek megmentését 
kezdte gyakorlati úton megvalósítani. Élete 
szakadatlan munka volt, kongresszusokon elnö­
költ. utazott, könyveket írt. reformokat dolgo­
zott ki. Még 1928-ban is. mikor súlyos szívbaja 
miatt szanatóriumba vonult, a kínai, afrikai és 
más távoli világrészek gyermekeiért fáradozott, 
úgyszólván utolsó leheletéig.

Mikor meghalt, egy barátnője így írt róla:
„A világ minden táján élnek gyermekek, 

akik őt sohasem látták és mégis áldják a nevét, 
mert neki köszönhetik életüket . . . Igazi jelen­
tősége azonban nem abban állt. amit a publi­
kum látott belőle. Nagysága a lélek nagysága 
volt. a lélek apostoli ereje. „Fehér lángnak“ 
neveztük őt, mi, munkatársai, mert soha nem 
szűnő lobogással. lelkesedéssel világította meg 
az utat. melyen a világnak haladnia kell. hogy 
megmentse jövőjét: a gyermekeket.“ (—cs.J

Járványtierűen lépett fel 
a lépfene Csíkmegyében
Egy csikszentlomási gazdálkodó meg­

halt a lépfenés hústól

Gs-ik szered a. Saját. tud. Mintegy két hét­
tel ezelőtt a esik ka re falvi havasi legelőről ha­
zatért beteg pásztort vizsgált meg a körorvos. 
Megdöbbenve állapította meg, hogy a pásztor 
lépfene fertőzést kapott: a kórokozók harminc­
hat órával azelőtt kerültek a szervezetébe. A 
pásztor elmondotta, hogy egy elhullott mar­
hát nyúzott meg és ezalkalommal kerülhetett 
.-zervezetéke a veszedelmes kórokozó. Termé­
szetesen megfelelő védőoltó kúrára fogták, 
majd a gazdasági és állategészségügyi szervek 
Mihail Victor megyefőnök irányításával hoz­
zákezdtek az egész havasi marhacsorda beol­
tásához.

Időközben Csikszenttamás községből is 
lépfene megbetegedéseket jelentetlek. Itt egy 
gazdálkodó evett is a betegen levágott egyik 
marha húsából és a jelek szerint, a fertőzés­
ben halt meg néhány napon belül. Ugyancsak 
megbetegedéseket, közöltek a hatóságokkal 
Csikjenőfalva és most Csikszentsimon község­
ből is. A hatóságok minden intézkedést meg­
tellek. hogy a veszedelmes betegség terjedését 
megakadályozzák. Orvosok és állatorvosok 
emberfeletti munkával szolgálják hivatásukat. 
Mindenütt ott vannak, ahol veszélyt sejtenek 
és fáradtságot, veszélyt, nem ismerve végzik 
az állatokon a védőoltásokat. így remélni le­
het, hogy a járványszerüen fellépett lépfene 
betegség terjedésének eliyvt lehet venni.

5
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Keresztény magyar napilap 

Nagyvára d,Strada RegeleCarolll, 5.
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Egyes szám óra 20 fillér, vasárnap és vnnepen 24 iillér.
.Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telelőn: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő : ctr Sulyok István.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.

A nagyváradi Kálvária-kápolna 
százéves mileuma

Nagyvárad, sajú' tud. Ragyogó napfényes 
időben, fehérkaringes kispapját kíséretében 
vonult fel Fiedler István megyés püspök a 
Kálvária hegyre, ahol a közönség nagy tábora 
gyűlt össze a búcsúval egybekötött szentmisén 
való részvételre, ügy a prédikációt, mint a 
szentmisét a Főpásztor mondotta s valóban 
megható volt a kék égboltozat alatt felállított 
cltár előtt térdre borulok áhítata es áldozása. 
A váradi hívek megértették a püspöki szózat 
jelentőségét s a lelki áldozás mellett az omla- 
dozóban levő kápolna helyreállítására, bőven 
hullottak a leiek a perselyekbe. Délután, a 
nyári zápor dacára, a hívek lelkesedése nem 
csökkent, sőt fokozódott, s a prédikációt, me­
lyet Gálffy Sándor várad-olaszi-i plébános 
mondott, keresztüli ájtatosságot, melyet 
Fiedler István megyéspüspök vezetett, a 
közönség szomjas lélekkel fogadta.

Köztisztviselőnek vallási és erkölcsi tekintet­
ben is példaadónak keli lennie. Temesvár. Saját 
tud. A városi vezetőség körrendeletét intézett a 
hivatalok vezetőihez, illetve a városi tisztviselői 
karhoz. A körrendeletben kihangsúlyozzák, hogy1 
köztisztviselőnek vallási és erkölcsi tekintetben 
is példaadónak kell lennie. Különösen helytelen­
nek tartja ezért a rendelet, ha városi tisztviselő 
vadházasságban él. A rendelet meghagyja a hiva- 
talfőnököknek, adjanak sürgősen jelentést a vá­
ros vezetőségének azokról a tisztviselőkről, akik 
vadházasságban élnek.

TRAGIKUS KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTT 
MEGHALT BÁRÓ BORNEMISSZA ELE­
MÉR FÖLDBIRTOKOS. Szekszárditól jelenti 

saját tudósítónk. Tragikus körülmények 
között halt meg tegnap délután báró 
Bornemissza Elemér nagybirtokos. Bcrnemisz- 
sza báró szarvaslesen volt. Az idős báró egy 
hatalmas szarvasbikát ejtett el és a sikerült 
célzás után összeesett. Az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy a vadászat izgalmai ál­
tal okozott szivszélhiidés ölte meg. Bornemisz- 
sza Elemér báró holttestét szombaton Zsi- 
bóra szállítják, ahol a családi sírboltban teme­
tik el.

Lopott okmánybélyegek árusítása közben 
lefülelték a dohánytőzsdék fosztogatóját. Temes­
vár. Saját tud. A rendőrség letartóztatta Valeanu 
Napoleon nevű szilágymegyei születésű szélhá­
most. aki két évvel ezelőtt Nagyváradon fényes 
nappal betört egy trafikba és elrabolta az oít- 
lévő készpénzt.. Valeanu érettségizett fiatalem­
ber, de dologkerülő és szélhámosságaiból tartotta 
fenn magát. Jó hangja volt, egyideig mint énekes 
szerepelt különböző mulatóhelyeken, de onnan 
is ki tették. Tegnap az egyik belvárosi dohány­
tőzsdében okmánybélyeget kinált fel megvételre, 
a tulajdonos értesítette a rendőrséget és letartóz­
tatták Valeanut. A rendőrségen bevallotta, hov> 
november óta rendszeresen fosztogatta a do- 
hánytőzsdéket, főleg okmánybélyetret és römikár- 
tyákat lopott. Állandóan érkeztek panaszok a 
rendőrségre, de nem tudták a tolvaj kilétét ki­
deríteni.

Kétszázezer leijei segélyezi a háromszéki szé- 
K»v- tanulókat a „Székely Tanalap“, Csíkszereda. 
Saját tud. A háromszéki „Székely Tanalap“ cí­
mén ismert és a Székely Nemzeti Muzeum keze­
lésében lévő tanulmányi alapból az idén két­
száz- zer lei kerül ösztöndíj címén kiosztásra az 
arra érdemes, szegény, de jó előmenetelő, vehet 
séares közép- és főiskolai három székmegyei szé­
kely tanulók között. A tanulmányi segélyeket a 
napokban osztotta szét a Székely Nemzeti Mu­
zeum öttagú ügyvezető tanácsa,

•r-.m

Magyar Lapok
MEGHALT AZ ANGOL KIRÁLY NAGY­

BÁTYJA. Londonból jelentik: Arthur Gonna - 
ughti herceg, az angol király nagybátyja hét­
főn hajnalban 55 éves korában meghalt.

Zürichi zárlat. Párizs 11.93 háromnegyed, 
London 21.28, Newyork 442.87. Brüsszel 74.45, Mi­
lánó 23.27 fél, Amszterdam 238.70, Berlin 177.25, 
Prága 15.24, Varsó 83.10, Belgrád 10, Bucuresti 
325.

ÉV MEGNYITÓ VEN1 SANCTE ÍS HIT- 
VALLÓN AP. Temesvár. Saját tud. A város 
katolikus magyar egyesületei, amint a múlt­
ban, ezidén is ünnepélyes Vem, Sancte-val kez­
dik meg az uj munkaévet. Az ünnepélyes év­
megnyitót október 2-án tartják. Az egyesüle­
tek ezen a napon testületileg jelennek meg a 
székesegyházban, ahol délelőtt félkilene urakor 
Veni sancte és szentmise lesz. Az egyesületi 
tagok közös szent áldozáson vesznek részt. Az 
évmegnyitó egyébként hitvallónap tesz A dél­
előtti ünnepségekkel kapcsolatosan ugyanis 
délután öt órakor a józsefvárosi római kato­
likus elemi fiúiskola dísztermében nagyará­
nyú hitvalló-ünnepélyt is rendeznek. A nap 
részletes programját most dolgozzák ki.

160 ezer leies hiány egy szatmármegyei köz­
ség ügykezelésénél. Szatmár. Saját tud. Váratlan 
hivatal vizsgálat alkalmával megái lapították, 
hogy a csengt-rbagosi községháza egyik ISO ezer 
leies kiadási tétele igazolatlan maradt. Az ügyet 
nem terelték bűnvádi útra, hanem pert indítot­
tak Zimfui Vasi le volt bíró ellen. A bíróság Zi- 
mant a pénz megfizetésére Ítélte. Dr S i m u üc- 
tavián subprefektus néhány héttel ezelőtt újból 
átvizsgálta a község ügykezelését. Megállapítot­
ta, hogy a község szi lágy megyei erdejének kisa­
játításánál rengeteg szabálytalanságot követtek 
el. A vezető könnyelmüsködése folytán a 60 ezer 
leien kívül még százezer lei kár érte a községet. 
A subprafektue jelentése alapján újabb vizsgálat 
indult, amely néhány napon belül befejeződik 
Az ügyben érdekes fejlemények várhatók.

Az egészségügyi minisztérium megtiltotta, 
hogy a liszt szállításánál egy zsákot kétszer hasz­
náljanak. Szatmár. Saját tud. A városi éa megyei 
egészségügyi hatóságokhoz rendelet érkezett, 
amelyben a minisztérium megtiltja, hogy a liszt 
szállításánál és árusításánál egy zsákot kétszer 
hasznljanak. Eddig ugyanis a zsákot addig hasz­
nálták, amíg az elrongyolódott, A rojtok közé pi­
szok. idegen anyagok rakódtak, amelyek elve­
gyültek a liszttel.

BETILTOTTAK EGY TEKINTÉLYES 
BELGRÁDI NAPILAPOT. Belgrádból jelen­
tik: A jugoszláv belügyminiszter betiltotta 
Belgrád egyetlen esti lapját, a „Pravda“-t. Az 
utóbbi időben számos olyan röpirat jelent 
meg. amely az állam vezetőit rágalmazta s 
megállapították, hogy azok a „Pravda“ szer­
kesztőségében készültek. A rendőrség Házku­
tatást tartott a szerkesztőségben és nagyszám''', 
röpiratot foglalt le. Megállapították, hogy 
lap legutóbb Csehországból három és félmi.- 
liárd dinárt kapott, melyeket olyan célok ér­
dekében akart felhasználni, ami nem egyez­
tethető össze az ország politikájával. A lapot 
egyébként augusztus folyamán háromszor már 
elkobozták A rendelkezés óriási fe'tűnést kel­
tett Belgrádiján, mivel ez a lap vöd a francia 
barátság legfőbb képviselője.

Megszigorították a kábítószerek árusítását.
Szatmár. Saját tud. Az itteni hatóságokhoz ér­
kezett rendelet szerint, a minisztérium megszigo­
rította a kábítószerek árusítását. A gyógyszeré­
szek ezután csak orvosi rendeletre adhatnak ki 
morfiumot, étert, kloroformot, ópiumot és más, 
kábító hatású vegyszert. A recepten nyomtatás­
ban rajta kel! lennie az orvos nevének és. címé­
nek, valamint a beteg nevét és címét is lel kell 
írni. Nagyobb adag rendelésénél ennek okát is 
fel kel! tüntetni. A gyógyszerész a receptet csak 
akkor fogadhatja el. ha azon orvoskamava pe­
csétje is rajta van. A recept a gyógyszertárban 
marad.

4 ^mß
kötelességéről,
saját szerencséjével 
szemben!

CSEPELJE Ki I
MÉG MA SORSJEGYÉT, j

Holnapután - szeptember 15.-én - 
o an az Állami Sorsjáték 
III. osztályának a húzása.

K BtacBet» 'le & SORSJÁTÉK
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Szantember 15-én kezdik meg az 1938—39. Is­
kola! évet a székelyudvarhelyi római katolikus 
liulögimnáziumban. A azókdyudvarhelyi rómti 
katolikus fi .»főgimnázium ..'^gatósága < eltelet­
tél értesíti az érdekelt szu.ők . K 
3ti. iskolai évet szeptember 'k47ül6k
Az igazgatóság ezen az utón is fölhívja a szuiok 
figyelmét arra, hogy mindazok a tanulók, ok.K

mä Äiiarr
vonulniuk. Szeptember lo-én ‘•íleWt W 6, a Kor 
ünnepi szentmise lesz és „1n® , , < vin.
niai templomban, utána pedig a®. ' tnrmcsar-
nenélves megnyitása a főgimnázium . ‘ qnokiban. Szeptember Ifi--ón> ^megyed 8
órakor az első diákmise után 8 órakor kczuo 
a tanítás.

NÉGYÉVI BÖRTÖNBÜNTETÉSRÉ ÍTÉL­
TÉK A TEMESVÁRI MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA ELNÖKÉT. Temesvár, hajat tud. 
Hétfőn délben hirdetett Ítéletet a helyt tör­
vényszék Mi-hai Sabin volt Mezőgazdasági Ka­
mara-! elnök bűnügyében. Miha, Sabtn már 
hosszabb ideje letartóztatasban van es a toR 
latól-agos főtárgyaláson a szakértőkét es szá­
mos tanút hallgattak ki. A törvényszék sik­
kasztásban és 16 rendbeli okiratharn.sitasban 
bűnösnek mondotta ki Mihai Sabi.it es i e\i 
börtönbüntetésre Ítélte. A bűnügy másik két 
vádlottját: Farcasanu Vasile titkárt es serban 
Jón pénztárost felmentették.

Változás a magyar miniszterelnökségi sajtó­
osztály vezetésében. Budapestről jelentik. A 
niszterelnök dr Rákóczy Imre miniszteri ta­
nácsost eddigi szolgálati beosztásából a mi...=z- 
terelnökség más fontos bizalmi feladatának el 

rendelte és ezért felmentette a minis - 
terfc’r.okeégi sajtóosztály vezetess alól. A sajtó- 
osztály vezetésével dr Vitéz Kolozsvári 
Borosa Mihályt, a „büggctlenseg őszei ' 
tőiét bízta meg. Kolozsvári-Borosa Mihály lSJb. 
évben született Kolozsváron. Ott végezte a refor­
mátus kollégiumot és az államtudományi dokto­
rátust a Ferenc József tudományegyetemen sze­
rezte meg. 

Äz ősök hitét elevenítették fel a zeteíakiak 
a kisasszonynapi búcsú alkalmával

Székely udvarhely. Saját tud. 
Zetelttka községnek az idei Kisasszony­

napja feledhetetlen kettős ünnepe volt. Nem­
csak a szokásos évi búcsút tartották ezen a 
napon hanem az ősök emlékének is áldozlak 
az által, hogy ekkor szentelték fel azt a hat 
méter magas kőkeresztet, amelyet a regi 
templom helyén emeltek.

A község amellett, hogy a világháború 
véres zivatarai után fejezte be mostani batal­
mas templomát, megujiItatta tüzvészrongalta, 
Mária tiszteletére szentelt kápolnáját, uj ha­
rangokat öntetett a háborúba elvitt harangok 
helyébe, díszes Népházat emeltetett, hét tan- 
erős, mintaszerűen vezetett hitvaUásos iskolát 
tart’fenn. Barthos Mihály esperes-plébános és 
az egyháztanács buzgótkodása folytán meg­
hozta a mostani, hetvenezer leies áldozatát is, 
hogy örökre megszentelt legyen az a hely, 
ahoi a pogány áldozati tüzek kialvása után 
1092-ben megjelent a kereszt.

Két évszám ragyog a Hargita trachitjábol 
emelt- hatalmas kereszten: 1092 és 1914. Az az 
idő. amit ez a két évszám határol, több mint 
nyolc századot, kerek számban nyolcszázhu- 
szonkét esztendőt tesz ki. Ennyi ideig állott 
ott a templom vészben és viharban. Ha tatár­
on kis megrongálta, vagy az idő vasfoga kikez­
dette. mindig megújította, vagy ha a szükség 
usy kívánta, megnagyobbította a hithüség. 
Most a nyolcszázad viharait látott- falak helyén 
és-nek emelkedik a kereszt, hogy a késő szá­
zadok gyermekeit is figyelmeztesse. hogy 
széni az az előtér, amelyen keresztül a mos­
tani nagy templomba lehet- jutni.

Az emlék felavatását a búcsú-ünnepein a 
helyi és a környékbeli hívek és papság rész­
vétele mellett Kászoni Alajos dr. prelátus-ka- 
nonok, a gyulafehérvári papnevelő intézet rek­
tora végezte. Beszédében igy méltatta az ün­
nepség jelentőségét: , .

— Felemeltétek a szép emléket a regi 
templom helyén, hogy jelezze, hogy hol volt 
az a szentély, ahonnan a pogányság sötétsége 
után szétáradott a keresztény hitnek lelki 
békességet, kuli ur áttérje sztő világossága.
Amikor az emlékre tekintetek, áldjátok őset- 
tek emlékét, akik itt porladoznak s akik igazi 
hősökhöz méltóan reálok hagyták a szent hi­
tet.

Kászoni prelátus beszéde után a több ezer 
főnyi közönség és a papság ..A keresztfához 
megyek" kezdetű ének hangjai mellett a ke­
reszthez vonult-, melynek kiugró talapzatát 
virágözön borította.

A messzire látszó keresztre nagy betűkkel 
ezt a feliratot vésték:

PRO MEMORIA 
HIC AED IF IGÁT ARUM 

ECCLA ESI ARUM 
1092—1914.

A történelmi jelentőségű emlékművet, a 
múlt idők beszédes hirdetőjét Fancsali Bálint 
székelyudvarhelyi kőfaragó-mester készítette. 
A Hargita kemény köveiből készült ég felé tö­
rő emlék, álljon időtlen időkig és hirdesse 
minden nemzedéknek a megalkuvást nem isi 
merő, törhetetlen hithüséget!

BÍRÓ LAJOS.

Aktatáska,
Iskolatáska
szavatolt minőségben

BARTMAN-VULCAN

Elfogták a csikkarctalvi kereskedők losztoga 
tóját. Csíkszereda. Saját tud. Taler Rudolf cs " 
karcfalvi kereskedő jelentést tett a csendőr»e„en; 
hogy éjszaka feltörték az. üzletét és több ezer lei 
értékű áruját ellopták. A csend őrség csakhamar 
kézrekeritette a betörőt, Betea Grigore munka 
nélküli napszámos személyében. Betea kihallga­
tása alkalmával több betörést ismert be. Hun- 
lajstromának összeállítása most van folyamat­
ban

Nagyvárad, Bui. Reg. Ferdinand 1.

A Kölcsey Kör pályázatának eredmenye.
Szatmáritól jelentik: A Kölcsey Kör pályázatá­
nak eredményét most hirdették ki. A pályázat­
nak három tárgya volt: 1. Értekezés ..Kossuth és
a pozsonyi diéta“ címmel. 2. Hozzászólj, a Ma­
rosvásárhelyi Találkozó jelentőségéhez. 3. N.no. 
Iák. A bíráló bizottság most hozta meg dontés-.t.A niraio uizut11 .......  0

első tárgyban Keszeg József nagyszeben.

Két zsák csempészgyöngy a tehervonalon
Szatmár. Saját tud. A vámfőnökség bizalmas ér­
tesítést kapott, hogy a Szigetről indított -iag> 
varadi tehervonaton nagymennyiségű csempész 
árut szállítanak. Amikor a vonat megérkezett 
Szatmárra. körülifogták cs átkutatták. Az ^gy 1 v 
fülkében két zsák gablonci csempészett üveg­
gyöngyöt találtak elrejtve. Megállapítottak hogy 
a 35 ezer lei értékű csempészárut. Upleo M. I a, v 
vasúti fékező szállította. Kihallgatása során elbe­
szélte, hogy a szigeti állomáson egy tu u.emo u- 
től vette át a két zsákot. A vasutast azonnal el­
bocsátották és megindították ellene a bűnvádi 
eljárást.

ŐSKORI ÁLLAT MARADVÁNYAIRA 
BUKKANTAK CERN AUT 1 BAN. Cérnául ibol 
jelentik: Feltűnést, keltő leletre bukkantak a 
munkások az egyik környékbeli kőbányában. 
A csákányok ütései alól egy őskori állat hatal­
mas kuponyácsontjai bukkantak elő. A kopo­
nyacsontok öt méter hosszúak, rnig a fogak 
súlya meghaladja a nyolc kilót egyenként, 
hossza pedig félméter. Szakértőkből álló bi­
zottság szállott ki a leleteket felülvizsgálni. Az 
eddigi vélemények mammutcsontokra követ­
keztetnek.

Temetés. Nagyvárad társadalmának egyik ér­
demes megbecsült tag ja Vargha László 80 é\ vs 
korában hosszas szenvedés után elköltözött az 
élői; sorából. Kiterjedt családot borított- gyászba. 
Teme'tse tegnap délután volt. (Erdélyi „Concor 
dia1'.)

Sabftu Ileana 49 éves korában Nagyvara­
don meghalt Temetése hétifőn volt az olaszi ta- 
metőben. — Papp Rozália 20 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése vasárnap vo:t a
velencei eirkertben. (Caritas.)

Kz első tárgyban esz.fiatal iró és Csányi Piroska szalmán hu lap 
Írónő között osztották fel az ezerleies >ai''7']3 
á második tétel diját ugyancsak Keszegh Józset 
nvertTmig a novellapályázatra .érkezett Hz ír *- 
mű közű’ egyet som talált a bizottság érdem - 
nők a dij v/.ósra.

SZEPTEMBER VEGÉN SZÜNTETIK 
BE AZ IDÉNYVONATOKAT. Temesvár. 
Saját. tud. A vasutigazgatóság szeptember 
30-án beszünteti az úgynevezett idenyvona- 
tokat. A Bánságban, a Temesvár Buzia 
között közlekedő 1203-04. az 1209-10. es 
a Lugos—Buziás közötti 1183/84 számú vo­
natokat vonják ki a forgalomból A többi 
vonat, igy a motorosjárat is. forgalomba

mardnak. . .
Ui kenyér, és lisztárak. Temesvárról jelenti 

tudós,?tónVy A város vezetősége ui maximáhs 
kenyér- é« botárakat állapított^ 8

ttdiben*'áHapitóttá meg, a barna kenyér éra 
zatlnnul 6.50 lei. A félbarna lkd-.t árát ao b R
Ä Lern

S ÄK’ túlzottnak talajjá*.
Elégé lefenek a malmosok ,s'c.am|'e|V Síiát^ud. 
lakoznak a küldöttséghez. — ,^attm/.r-kenvérárak 
Hétfőn reggel Szatmaron u 1 «t- e, . ^

Két és félmillió lei költséggel vámházat épít 
a határon a Nemzeti Turisztikai Hivatal. Szat­
már. Saját tud. A sárköz—neveletlenfalui ország­
út mentén a román—cseh határon kétemeletes 
vámház építését kezdte meg a Nemzeti Turiszti­
kai Hivatal. A kor összes vívmányaival felsze­
relt modern épületben a rendőrséget, határcsend- 
őrséget. és a vámhivatalt fogják elhelyezni, hogy 
megkönnyítsék a gépkocsik átkelését a határon. 
Az épületet henzinkuttal is 'felszereli. Hétfőn 
megkezdték halmi országút bitumenezését is. 
Mint ismeretes, a kormány útépítő tervezetében 
Szatmár megye 250 kilométerrel szerepel. A mun­
kálatokai az egész megyében megkezdték. A Bi­
tumen lerakására legelőször Halminál került sor. 

Szeptember 20-án adják át a forgalomnak
a karánsebes -resicai uj vasútvonalat. Temes­
vár. Saját tudósítónktól. A hét folyamán CFR 
bizottság vizsgálta meg a Karánsebes és Resica. 
között épült uj vasúti vonalat, Jonescu vasúti 
igazgató-tanácsi elnök vezetésével. Karáneebesről 
egész a Resica melletti Kölnikig, ameddig az u) 
vonal húzódik s ahol az betorkolik a temesvár— 
resicai vonalba, vonaton tették meg az utat a 
mindem megvizsgáltak. A vasúti igazgató tanács 
elnöke a szemle után a oelyszin-en intézkedett, 
hogy szeptember 20-án át kell adni az uj vona­
lat az általános forgalomnak. Az uj vasúti vonal 
hegyi pálya, amely azonban modernül építve, el­
sőrangú fővonal számba megy — a legnagyobb 

legnehezebb mozdonyok is közlekedhetnek raj­
ta.. Resicának Bucurestivel való közlekedését lé­
nyegesen megkönnyíti s a szállítás és utazás idő­
tartamát. nagyban megrövidíti.

Kávéházakban, vendéglőkben nácié mindenfltf 
a „MAGYAR LAPOK'-at

Pályázati hirdetmény

Hétfőn reggel »zaunaron „ ".„„Ahbak az
léptek életbe amelyek Srataárl
edd iveknél. Az uj árak a k0'°Í2PZ,0p 7 .,0
liszt nagyban: 0-ás 8-20. 2-es 7.60 1ei.

"rov., a • n Q ■ao í-ps 8, 6-os 7 lei.6.20. kicsiben 0-ás 9, Ses 8.0O les * ^ ?-A
Aradi liszt nagyban: 0-ás Na- <£ R 0-os
6-0» Kif!be": 0T^,?;lénvér 9 2-es' lisztből
7, lt tisez^őHéa,harnaX7me6ny^ó, barna kenyér

6.50 lei kilogrammonként.

A Szent Vincés Irgalmas nővérek (Szeretet 
Leányai) romániai tartományának központja pá- 
lyíua’tot hirdei egyik intézetének igazgató, -se* 
bész-főorvosi áhására. Pályázhatnak keresztény 
, rvosok, akik több évi sebész-klinikai okirattal 
is bizonyítható gyakorlattal rendelkeznek és or­
vosi gépek (röntgen, diatermia, rövid hullám, 
pantostat stb.) kezelési módját és az orvost 
praxisban való alkalmazást kellőképpen ismerik. 
Javadalmazás megegyezés szerint. Pályázat kül­
dendő- Szent Vincés irgalmas nővérek tartomá­
nyi főnöknőjéhez, Oradea (Nagyvárad), Strada 
ÍNogáll 5.

fr p

*
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SPORT
Az UDR legyőzte a Victorsát
Nagy gólarányu. győzelmet aratott a Ripensia, Venus és Rapid FC. 

Vereséget szenvedett a Juventus a Sp. Siudenfesctől

Érdekes fordulót bonyolítottak le vasár­
nap az A., ligában. Két nagy meglepetés is 
akadt. A Sportul Studentesc legyőzte a Ju- 
ventust, amely megerősített csapatával pedig 
a bajnokság egyik várományosára lépett elő, 
az újonc UDR pedig Resicán a Vidoriát fek­
tette kétvállra. A másik újonc a Kárpát FC 
döntetlenül végzett a Glóriával. A Rapid FC, 
a Venus és a Ripensia fölényesen győztek.

Részletes eredmények a következők:

VÉNUS—AMTE 5:2 (3:1)
Arad, 4500 néző. Vezette (gyengén) Muresan.

. Bodola lövi a vezető gólt a 4-ik percben. A 31-ik 
percben Batrin egyenlít, majd egy perc múlva 
sarokrúgásból Hamis újra megszerzi a vezetést, 
sőt szünet előtt Albu li-esből 3:l-re javít. A 28. 
és 32. percekben (II. f. i.) Jordache góljaival ja­
vít a Vénus. A 43. percben Dvorzsák szépít 5:2, 
Egy perc múlva Sfera faultjáért 11-es. Batrin lö­
vését Dávid védi.

STUDENTESC—JUVENTUS 1:0 (1:0)
Bucure=iti, 8000 néző. Vezette Petrescu. A Stu- 

dentesc szerencsés győzelmet aratott a jobb Ju­
ventus felett. Az egyetlen gólt a 11. percben Mi- 
íiailesci Iff tie.

RAPID KINIZSI 5:0 (1:0)
Bacure^ti, 10.000 néző. Vezette Cretu. A Ra­

pid szünet után lehengerelte a temesvári csapa­
tot. A 25. percben Bogdán lőtte az első gólt. Szív 
met után potyognak a gólok. 24 Mo.ldovea.nu, lo 
Auer, 35 Barátki, 45 Bogdan beállítja a végered-

UDR VICTORIA 2:1 (1:0)
Resioa, 1500 néző. Vezette Costel Radulescu. 

(Nagyon rosszul.) Érdekes, izgalmas mérkőzés. A 
Victoria nagy balszerencsével játszott. Négro 
masszából Pacuraru lövi az UDR első gólját. Szü­
net után Pacuraru állítólagos handee miatt 11-es, 
amit Felecan értékesít 1:1. A 21. percben Micu 
kornerét az előrehuzódó Pacuraru befejeh ~:1.

RIPENSIA—TRICOLOR 5:0 (3:0)
Temesvár 1200 néző. Vezette Tica Iliescu. A 

Ripi nagyon ’jó, a Tricolor szakértőiéin nélkül 
összevásárolt csapata ugvlátszik jó gólarányjavi- 
tó blem.. A 25. és 34. percekben Marcu. 44 p.-ben 
Dobav góloznak. Szünet után Binden, majd a 3d. 
percben Marcu lövik a további gólokat.

GLORIA KÁRPÁT FC 1:1 (0:0)
Nagybánya, 1500 néző. Vezette Ritter (jóin­

dulatúan a Carpatinak...) A Gloria többet táma­
dott. Szünet után a 15. percben Morccá révén ve­
zet. a Gloria. A 35. percben Telegdy ll-esbol 
.-egyen lit.

B) Liga
Marosvásárhely: Mures—Industria Sarmei 

4:0 (1:0). 1200 néző. Biró Ciurei. Sikó 2, Szász es 
Tascalu lőtték a gólokat. n ..

Nagybánya: Tricolor—Olimpia 2:0 (1:0),.
Nagyszeben: SGS—Victoria 4:0 (2:0). Megle-

PeteTemesvár: TMAC— Jiul 5:1 (1:0). Temesváron 
könnyen győz a TMAC.

Lúgos- Vulturi—Soimi 3:1 (2:0).
Lupény: Mineral—Rovine 4:0 (2:0). „
Kolozsvár: Crisana—Universitäten. 1000 néző. 

ti első bajnoki mérkőzését a szatmári Táutu ki­
tűnő bíráskodása mellett. A Crisana fiataijainaK 
jő játéka meglepetést keltett. Kolozsváron Ezzel a 
csapat a bajnokaspiránsok fioraba rukkolt anna«. 
ellenére, hogy eddig bárom pontot, adott le. Pop, 
Hartl, Zaborski, Terobes, Pin tea, Ast.lean. Pop, 
T uputi, Torjoc, Cia, Lukács összeállításban ál.t 
ki a Crisana. Pintea. Béby, Cia, Lukács a legtob- 
ha^ \z Universitateaban az Adoc - Janovici hát­
védpár emberfeletti munkát fejtett ki. Nekik ko-

TIJ KISZ n IK A
S. T. Vulturii-Sasok Turista Egyesülete folyó 

hó 18-án. vasárnap reggel 6 órás indulással Btla- 
vára rendez kirándulást. Részvételi díj 75 és 
00 lei Jelentkezni lehet Nagyváradon Mocsary 
Sándor irógépesnél, Feridnánd király korút 13, 
Gyenge István ékszerésznél Alexandri-utca 3, és 
az Egyesületi irodában Dr Lazar Aurel utca 1-t-

szönhető, hogy a Crisana nem tudta a másik pon­
tot is hazahozni Kolozsvárról.

Nagyvárad: Monopol—Törekvés 4:0 (1.0). A 
tartalékosán kiálló Törekvés lélek nélkül, rosz- 
szul és tehetetlenül játszott.

A NAC indul 
a B-csoportbam

Oradea. Saját tud. Szombat délután megérke­
zett a szövetség értesítése, hogy a Comitetul Fe­
deral végérvényesen beosztotta a NAC-ot a B-liga 
déli csoportjába. A tegnap délelőtti NAC kozgye- 
lés nagy lelkesedés mellett határozta el, hogy in 
dúlni fog a B-ligában. Kijelöltek egy bizottságot, 
amely előkészíti a tisztújító közgyűlést és kije­
löli az egyesület, uj vezetőségét, amelynek az a 
küldetése, hogy visszavezérelje a csapatot egy 
év alatt a Nemzeti Bajnokság A-ligájába. Megin­
dult a tagtoboró akció is.

A Siavia eSsőizben meg*
nyerte a középeurópai kupát
A magyar labdarugó szövetség megóvta a döntőmérkőzést

Budapestről jelentik:
Negyvenezer néző jelenlétében játszották le a 

Középeurópai Kupa idei döntőjét. Az első mérkő­
zésen Prágában 2:2 volt az eredmény s most 
mindenki a Ferencváros győzelmét várta. A ie- 
rencváros végig fölényben volt, az eredmény vő 
gül is meglepetészerüen a Siavia 2:0-as győzel­
mét hozta.' A cseh csapat legjobbja Boksay, a 
Siavia magyar származású kapusa volt. A mér­
kőzés egyébként színvonalban nem erte el azt, 
amelyben a Kupamérkőzés drukkerei remény- 
k edt^k

Budapestről jelentik: Fodor Henrik, a
Nemzeti Liga főtitkára, a Középeurópa Kupám u

kőzés után kijelentette az egyik hétfői lap mun­
katársának, hogy Nozsir, a Siavia legjobb já­
tékosa, jogosulatlanul játszott a kupamérkőzé­
sén. Fodor szerint Nozsirt a kupabizottság eltil­
totta a kupamérkőzésen való részvételtől. Ezt az 
ítéletet a Középeurópa Kupa-bizottság elnöke 

önkényesen módosította és magyarázta úgy, hogy 
Nozsir csak a prágai mérkőzéstől van eltiltva, 
de Budapesten már szerepelhet. A szabályok sze­
rint az egyszer meghozott döntést csak a feljebb- 
viteli bizottság változtathatja meg. Meggyőződé­
se, hogy ha a Ferencváros megóvja a mérkőzést, 
az óvás teljes sikerrel jár és nem lehetetlen, hogy 
még egy kupa-döntő lesz.

SPSS

AutékitdeUsei
¥ ügy bio ara 8 tol, vastagabb betűvel 6 leL „Cím 
t a kiadóban1* további 10 lei. AU&stkeresőknek 33 
tÁ msásalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 

dija $0 let — Az első szót minden esetben vastag 
betűvel szedi a nyomda.

Mis
Négyszobás

^modern tiszia lakás 
) november 1-re kiadó. 
MNagy várad, Bratianu- 
jjjutca 27. jMiám._________

2 szobás
f komfortos lakás no 
slvember 1-re kiadó. 

(Nagyvárad, Ingnsta-u. 
126. szám.____________

Kiadó
jjszép uj 2 szoba, kony- 
Iha. Havi 500 lei. 
ilany van. Telefon: 1612
BNagyvárad^____________

2 kis szoba 
azonnaíra kiadó. Nagy­
várad, Páréul Stefan 
cel Mare 19 szám.___

I Jól
SJ fejni tudó keresztény 
ÍJ tehenészt keresek. — 
jj| Nagyvárad, Str. Vlaicu
133. szám.______________

i szobás, 
Iföldszintos, modern la- 
Skás november 1-re ki 
ladó. Nagyvárad, Bulev. 
SRegele Ferdinand 41. 

Kiadó
utcai bútorozott szoba 

‘ magános nőnek. Nagy­
várad, Str. Tichindeal 

jjlS-a.
Iroda

helyiségek kiadók Daca 
utca 9. Értekezhetni: 
dr Soós Istvánnál, 

gSztaroveszky-u. 17-a.__
Kiadó

3l kettő és egyszobás 
Sutcal lakás mellékhe- 
llviséggel november V 
3 tői. Oradea, Str. Pás 
Iteur No. 3^

MkúÉHemés

utcai árusításra, 
MAGAS SZ A ZA- 
LEKK AL, azonnal 
felvétetnek. Jelent- 

] kezesek a kiadóban

Megbízható,
középkorú nő, házveze­
tőnőnek, anyahelyet­
tesnek ajánlkozik. Bá­
nyainé, Arad, Cap. Ig­
nat 45. _____  _

Házvezetőnőnek,
szakácsnőnek, szoba­
lánynak ajánlkozik kft 
meghízható, jó család­
itól való leány. Sült ész 
József. Cáréi, Str. Ge­
neral Mosóin No. 21.

Fiatal
vaskereskedő segédet, 
aki a szakmában teljes 
jártassággal bír, keres 
a Mandl Ferenc vaske­
reskedés, Cáréi.

Házvezetőnőnek
vagy társalkodó nőnek 
menne fiatal uriasz- 
szony magános úrhoz, 
hölgyhöz vagy idősebb 
házaspárhoz. Ajánlato­
kat kiadóba kér.

Gyakorlott kertész
bármilyen kertészmun­
kát vállal vidéken is. 
Leveleket. „Pontos“ je­
ligére a kiadóba kér.

Szakképzett vincellér
gazdasági gyakorlattal 
elhelyezkedést. keres. 
Cimet a kiadóba kér

Finom
fehérnemű varrást, ja­
vítást vállalok. Meghí­
vásra házhoz megyek. 
Nagyvárad, Joan Ghi- 
ca utca 24.

Nyolc
hetes szövő tanfolyam 
kezdődik a Katalin- 
telepen. Szept. 15-től 
nov. 15-ig. Két és négy- 
nyüstös háziszőttesek 
szövését lehet megta­
nulni. Tandíj 500 lei.

Telefon: 1612. Nagy­
várad. _______________
Virágkertészet bérbeadó
Bucure^tiben központi 
helyen, virágházakkal 
és földterülettel. Meg­
kérdezések a bérlet fel­
tételeire vonatkozóan s 
ajánlatok Oficiul Pá­
rolttal Reformat-hoz, 
Bucure§ti 2. Str. Stir- 
bey Voda 9. sz. intézen- 
dők.

Irodai
gyakorlattal rendelkező 
és mindenféle irodai 
munkában jártas fiatal 
tisztviselő, perfekt ro­
mán, magyar, szerény 
díjazásért bármilyen 
elhelyezkedést keres. 
Cim a kiadóba.

80x120
méretű csiszolt tükröt, 
megvételre keresek. — 
Nagyvárad, Str. loan 
Ciordas 38.

Eladó
tey Biedermayer kana­
pé' és 4 fotel. Telefon. 
1612. szám. Nagyvárad

Egy
szén utcai bútorozott 
szoba kiadó. Nagyvárad 
Take Ionescu-utca 24

Keresztény
uricsalád teljes ellátás 
ra vállal diáklányt, 
fürdőszoba és zongora 
Használattal, Nagvvá
rád, Str. Nie. Jiga 46

M&s-vUd
™„. — ............«>

Eladó
egy uj diófa ebédlő 14 
ezer leiért. Értekezni; 
Nagyvárad, Petra Ra-j 
res-utca 6. a.

Vidéki templom
részére olcsó, esetleg 
használt kelyhet kere­
sek megvételre. Duck» 
József, Nagybánya, P- 
Unirii 13. szám.______

Vásárhelyi hegyen
közvetlen Nagyvárad 
közelében eladó 7 hold 
prima szőlő teljes fel­
szereléssel, megfelel» 
lakóházzal, cement bor- 
házzal és pincével. _ AJ 
ház üzletnek is kitü­
nően megfelel. Cím: 
Nagyvárad. Dr I. Cior­
das-tue a 38. szám.

Jó állapotban
evő fehér gyermek 

sportkocsi eladó. Lo- 
ootka, Nagyvárad, Pia- 
a Creangá No. 5. (Szt. 
lózsef-szanatorium műi­
éit. _______ _

Antik
szobabútor, darabon­
ként is eladó és bronz 
éjjeliszekrény lámpa. 
Nagyvárad, II. Károly 
király-ut 19. szám.

Munkácsy
Ecce Homo 1896. évi 

színes kép 124x94 mé­
retben aranyozott rá­
mában eladó. Nagyvá­
rad, Str. Olteanu No. 26

Bicikli
jó karban, jutányosán 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Episcopul Radu 11. 
Pálfy.

Járó iskola
nagyméretű, kemény­
fából eladó. Nagy va­
rad, Str. Vilson-u. 9-a.

Eladó
egy teljesen uj karika, 
hajós kis Singer-gép. 

Nagyvárad, Str. Tichin- 
deal 18-a
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Anglia nem ígér előre segítséget és nem 
szavatolja Csehszlovákia hatarait

^zeneTet^kü^ä'dölt^Chambeilainne”!!8—és Anglia 

véleménye szeriní a cseh kormánynak végsőkig el kell mennie
az engedmények térén

Londonból jelentik- Egész vasárnap izgalmas tanácskozás folyt az angol kormányférfiak 
küzött Chamberlain miniszterelnök a Downing-streeten lévő miniszterelnökségi P«lolaban 

• , kincstári kancellárt, e belügyminisztert, a külügyminisztert, Sir Rober
W aTs^t t“a r t diplomáciai tanácsadót és Cado gan külügyi államtitkárt. Délután 3 órakor lord 
Halifax külügyminiszter átment a külügyminisztériumba, ahol Eden volt küligyminiszter és 

. „-nvVKvpt «árt reá feltűnő, hogy az utolsó két nap alatt mór két ÍzbenJ ="» . Ue7.. *r. ..-W

H “111 “vasárnap délután az angol kormány összes tagjai megérkeztek Londonba, ahol héttőn del­
elő» 11 órakor kezdődött meg a döntő jelentőségűnek ígérkező minisztertanács.

Az angol külügyminisztérium fellűnéstkeitő 
hivatalos közlése

Londonból jelentik: A külügyminisztérium
vasárnap közölte a nemzetközi sajtó képviselői­
vel hogy a legutóbbi miniszteri tanácskozások 
során az angol kormány tagjai arra a meggyő­
ződésre jutottak, hogy

ma már nem lehet szemethunyni a cseh 
helyzet aggasztó voltának sulyosodása es 
ezzel kapcsolatban a háború kitörésének 

veszélye felett.

Az angol kormány teljesen tudatában van a 
modern háború súlyos voltának, de bízik abban, 
hogy a válságot sikerül békés tárgyalásokkal 
megoldani.

Runciman bizonyos sikereket ért el. Leg­
utóbb is sikerült kivívnia, hogy a prágai 

kormány uj alapelveket dolgozott ki.

A helyzet uj tárgyalásokat tett szükségessé. 
Bármely erőszakos megoldásra irányuló kísérle­
tet elítélne a világ közvéleménye. Igen könnyen 
lehet, hosy a tárgyalások során még további 
visszaesések és holtpontok állnak be.

Amíg azonban Runciman folytatja tár­
gyalásait, minden lehetőség nyitva áll.

Az angol kormány Chamberlain március hó 
24-iki beszédében és Simon kincstári kancellár 
I.-marki beszédében pontosan kifejtette álláspont­
ját, amelv szerint Anglia és más országok is el- 
kerü'hetetlen háborúba sodródnának, ha kísérlet 
történnék a cseh kérdés erőszakos megoldására. 
Ebben a helyzetben elsőrendű jelentőséget kell 
tulajdonítani annak a ténynek, hogy

Németország semmi esetre sem számit 
Csehszlovákia ellen rövid és sikeres had- 
járatra, amelyet esetleg abban a feltevés­
ben kezdhetne, hogy Franciaország és 

Anglia nem avatkoznak be.

Az angol kormány állandóan tájékoztatja 
felfogásáról a domíniumok kormányait, valamint 
a francia és amerikai kormányt. Hitler hétfő esti 
beszédét nagy érdeklődéssel várja az egész világ. 
A német birodalom vezére ismételten kifejezést 
adott békevá-gyának és nagy hiba lenne azt hin­
ni, hogy ez a békevágy nem őszinte.

Chamberlain javaslatai 
a minisztertanács előtt

Londonból jelentik: Az angol lapok komoly 
nyugalommal várják a hétfői nap két fontos ese­
ményét, az angol minisztertanácsot és Hitler 
nürnbergi beszédét. A ..Daily Mail“ úgy tudja, 
hogy Henderson az éjszaka Londonba érkezett és 
közölte az angol kormánnyal, hogy

a német kormány nem szándékszik euró­
pai háborút előidézni és szívesen vennék 
a szudéta-német kérdés békés megoldását.
A nagykövet jelentése kedvező benyomást 

keltett

A „Daily Express“ szerint az angol minisz­
tertanács két- dologról dönt:

Először Chamberlain és minisztertársai­
nak javaslatairól, hogy Anglia ne adjon 
automatikus biztosítékot Csehország hatá­
rainak szavatolására, amint azt Francia- 
ország kívánja. A javaslatokat a kor­
mány valószínűleg elfogadja és nem fog 
előre segítséget ígérni Csehszlovákiának.

Második: A Csehszlovákia ellen irányuló
esetleges támadás által előidézett helyzet.

Vasárnap a késő éjszakai órákban lord 
Brocket járt Chamberlain miniszterelnöknél. A 
lord szombat, délután teadélutánon volt Niirn- 
bergben Hitlernél. A lord Hitler mellett, ült és 
hosszasan beszélgetett vele. Sajtókörök szerint 
személyes üzenetet hozott Hitlertől Chamberlain­
nek és' ez az üzenet mega-vőzte Chamberlaint ar­
ról, hogy hétfőn este Hitler békegesztust intéz 
a világhoz.

Runciman u'abb engedményekre 
kényszeríti a cseh kormányt
Párizsból jelentik: Az angol kormánv részé­

ről vasárnap tett. kijelentések kedvező hatást 
gyakoroltak Párizsban. Úgy vélik, hogy

London világos állásfoglalása lényegesen 
megnövelte a béke esélyeit és mérsékletre 

készteti Hitlert.
A sajtó megállapítja, hogy Anglia még ilyen 

világosan sohasem fogalmazta meg Franciaor­
szággal szemben vállalt kötelezettségét. A sajtó 
genfi tudósítása szerint Anglia újabb engedmé­
nyek adására sarkalja Csehszlovákiát.

Genfben úgy vélik — írja az „Oeuvre - 
hogy lord Runciman kényszeríti Prágát, 
hogy a szudét a-németek összes követe­

lései? teljesítse.
Runciman kijelenti, hogyha Prága makacs- 

kulik, elveszti Arglia támogatását. A „Matin'1 
szerint az angolok nem tartják az európai egyen 
súly megbontásár ak a szudéta-német térti M-Mc 
átadását és a szövetségi alapon megalakult Cseh­
szlovákia semlegességének kimondását.

Géniben nem várnak háborúi S
Párizsból jelentik- A „Matin“ szerint Bonnet 

genfii megbeszélései kielégítő eredménnyel jártak. 
Genfben r cm hiszik, hogy háborúra kerülne, sor. 
Kivétel Litvinov, akinek kedvezne egy egyetemes 
összetűzés. Bonnet közölte Genfben. hogy Fran­
ciaország a békés megegyezés utján a végsőkig 
elmegy.

A „Times“ szeptember T iki vezércikke kórul 
egyébként tovább folyik Párizsban a toliharc. Az 
általános megállapítás az. hogy a „Times“ cikk? 
hivatalos hozzájárul ássa 1 feleresztett kísérleti 
léggömb volt, ameiv elő akarta készíteni az an 
goi közvéleményt az angol diplomcia visszavonu­
lására, ami Runciman erőfeszítéseinek sikerte­

lensége esetén válnék szükségessé. A „Times“ 
cikke azt jéenti, hogy

n föderális megegyezés esetén Csehszlová­
kká semlegességének gondolata a közel­
jövőben határozottan megfogalmazva ke­

rül szőnyegre.
Német-barát angol körök úgy tudják, hogy 

a prágai tárgyalások balsikere esetén Runciman.- 
kényte’en lesz a cseh határok revízióját java­
solni. Az angol kormány óvást emelő hivatalos; 
közleményét azért tette közzé, mert a „Times1 
javaslata Prágában túl nagy izgalmat keltett.

Tüntetés a szudéta-német 
vidékeken

Prágából jelentik: limes szombati rádió­
beszéde szudéta-német részről új tüntetési hul­
lámot indított meg. mely egész vasárnap tar­
tott. A tüntetések nem fajultak összetűzésekké, 
a német lakosság azonban soha ilyen nyíltan 
és határozottan nem juttatta kifejezésre nem­
zeti érzelmeit. Mnidenütt a Németországból 
való csatlakozást követelték.

Prágában feltűnést keltett Frank szudéta- 
német képviselő egyik francia lapban megje­
lent kijelentése, mely szerint

a szudéta-németek követeléseik hetven
százalékát már elérték és elérik a még 

hiányzó 30 százalékot is.

Az új kormányjavaslatokat magyar részről nem 
tartják kielégítőknek. A Szlovák cimíí tót lap 
vezércikkében azt Írja. hogy a szolvák közele­
dést teljes egészében el kell ismerni. Kijelenti 
a lap. hogy a szlovákok ma már senkinek sem 
hisznek, csak a tetteknek és nem követelnek 
mást, csalt a saját jogaikat.

Sxudéfa-német küldöttség 
Runciman lord előtt

Karlsbadból jelentik: Runciman. aki pén­
tek este óta Czernin gróf kastélyában időzött, 
szudéta-német küldöttséget fogadott. A kül­
döttséget Wollner képviselő vezette. Wollner 
hangoztatta, hogy husvét óta várnak a szudéta- 
németek az önkormányzatra, a cseh kormány­
ban azonban már nem hisznek és minden bi­
zalmuk a lordban van. Runciman megigérte, 
hogy tanulmányozni fogja az elébe terjesztett 
adatokat, de kérte, hogy a szudéta-németek is 
tartsák szemelő», hogy ő sem mindenható.

A kastély előtt ezalatt nagy szudéta né­
met tömeg gyűlt össze és szavaló kórusban 
követelte az önkormányzatot- A Mai Nap cí­
mű budapesti lap prágai értesülése szerint a 
tömeg, amikor Runciman és felesége megje­
lentek a kastély erkélyén, kórusban a követ­
kezőket, mondották:

_ Lieber Lord! Mach'uns frei von der
Tschechoslowakei! (Kedves lord, szabadits 
meg minket Csehszlovákiától!)

Runciman nehány szót, szólt a tömeghez, 
majd a következőket mondotta:

Kedves német férfiak és asszonyok! Egy 
csodaszép országban élnek, mely a legszebb 
országok egyike a földön. Legfőbb óhajtásom, 
hogy Isten akarata hozza meg a békét az 
önök szép országának.

Szerdán minisztertanácsot tart 
a francia kormány

Parisból jelentik: Nagyon fontos megbe­
szélést folytatott a nemzetközi helyzetről Dalé­
rt ier miniszterelnök is, aki Gamelin tábornok­
kal, a vezérkar főnökével, a belügyminiszter­
rel és közmunkaügyi miniszterrel tanácsko­
zott. szombat délután. Nagy érdeklődéssel vár­
ják politikai körökben a szerdai miniszter- 
tanács döntését, mely nagyjelentőségű határo­
zatokat, hoz. Kínosan hatott a közvéleményre 
az angol kormány szombat esti hivatalos nyi­
latkozata, melyben óva inti a közvéleményt 
bizonyos kívülről jövő ellenőrizhetetlen és 
kósza híresztelésektől.
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